

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.207.

Madrid.—Domingo 5 de Marzo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LAS RELACIONES GERMANOYANQUIS

# SEGUNDA FASE DE LA BATALLA DE VERDUN

## EL AVANCE RUSO EN ARMENIA

### SEGUNDO TIEMPO

Los alemanes han abandonado, según todos los indicios, sus ofensivas por la Woivre, desde Eix-Abacourt á Fresnes-Les Eparges. Vuelven á su sistema de los empujones violentos sobre un frente de poca anchura. Esa táctica les ha proporcionado la ventaja de la posesión del pueblo de Douaumont, tras de furiosos bombardeos, seguidos de ataques furiosos de infantería. Los franceses recobraron el pueblo anoche, pero ayer lo perdieron nuevamente. Esas fluctuaciones son prueba del encarnizamiento de la batalla.

La zona de Poivre ha sido asaltada también. Los franceses han rechazado el asalto. Tendrán la misma suerte en lo futuro? Pelean con mucha circunspección y se ve claramente que su mando no quiere sacrificar en la defensa de Verdun sino el número menor posible de hombres y la cantidad más escasa que pueda de proyectiles de artillería.

Ya era tiempo de que hubiera montado una ofensiva debilitante en cualquiera zona del frente, para que los alemanes, en vista del nuevo peligro, suspendieran sus embestidas á Verdun. Pero pasan los días y todo se reduce á presiones locales que no comprometen la solidez de la línea enemiga. Los ingleses en Bélgica y los franceses en Lorena y Alsacia multiplican los ataques y toman alguna que otra trinchera de vanguardia. Pero las reservas de sostén acuden y la pugna acaba en la acostumbrada lisis.

Lo que hacen los alemanes es lógico. Lo que hacen los aliados, también. Estos preparan una ofensiva general en todos los frentes de batalla, y quieren reservar, para la misma, sus efectivos y sus medios de ataque. Aquellos saben de sobra lo que se les viene encima, y tratan de desmontar esa ofensiva simultánea, obligando á los generales adversarios á gastar en la réplica de sus formidables agresiones de hoy todo lo que guardaban y habían acumulado durante el invierno.

Peró la economía y la parsimonia de Joffre, ¿serán causa de la caída de Verdun? Habría que preguntárselo, y seguramente en París hay muchas gentes que, angustiadas, dudan, vacilan y piden, desde el fondo de sus corazones, que los ingleses sacrifiquen algunas de sus unidades bisoñas. Ya debe afirmarse que la ruptura estratégica es muy difícil. Peró Verdun es un objetivo moral. La línea retrocedería, y á la larga, la situación no sufriría excesivas modificaciones. Mas Francia sería sacudida dolorosamente. El pueblo alemán, exaltarse, y los neutrales, aterrados, no se pronunciarían como quiere el Cuádruple Acuerdo...

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Doscientos cincuenta y cuatro prisioneros alemanes.

LONDRES, 4. Oficial:

«En la tarde del día 2 hicimos estallar cincuenta minas, de las que ocupamos los embudos, rechazando un contraataque con granadas de mano.»

Cerca del canal de Iprés, en Comines, consolidamos una posición recuperada de unas doscientas yardas de trincheras alemanas, tomadas durante el mismo ataque.

Los prisioneros alemanes ascienden á 254, de los cuales cinco son oficiales.»

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

No ha habido ofensiva en el Dniester.

NORDDEICH, 4. Viena (Oficial).

En Dubno, los rusos intentaron ayer mañana llegar á la orilla izquierda del Ikwa, siendo rechazados.

Las noticias que continuamente se repiten en la Prensa enemiga, relativas á progresos grandes y favorables realizados por la ofensiva rusa á orillas del Dniester, en Czernowitz, son absolutamente inexactas. Nuestro frente no ha variado en lo más mínimo en aquel sector desde hace seis meses.

### TREMENDA EXPLOSION EN UN POLVORIN

Hay víctimas.

PARIS, 4. Una violenta explosión se ha producido en la fábrica de pólvora de la Double Corona, en La Courtine.

Parce que hay numerosos heridos. Faltan detalles.

También hay muertos.

SAINTE DENIS, 4. El edificio donde se ha producido la explosión, y que se dijo ser de un fuerte conocido por la Double Corona. El incendio continúa y será pronto atajado, pues la parte intacta se halla situada al otro lado de una carretera que cruza el fuerte.

El edificio que ha volado servía de depósito de municiones.

Hay algunos muertos entre los paisanos que residían en las inmediaciones.

#### El número de víctimas.

PARIS, 4. La explosión del ala derecha del polvorín de Double Couronne ha causado numerosas víctimas, evaluadas en este momento en 45 muertos y 260 heridos.

El puesto de zuevos guardaba rigurosamente el polvorín, cuya explosión parece que es debida á una deflagración accidental de las granadas.

Las casas situadas en un radio de varios centenares de metros han quedado con los cristales rotos.

Los transeúntes y carreteros murieron por la explosión.

Un tranvía ha quedado volcado, resultando heridos los viajeros.

El emplazamiento del polvorín destruido no es ahora mas que un extenso hoyo rodeado de muros y ruinas.

### UN EMPRESTITO ALEMAN

#### El llamamiento.

AMSTERDAM, 4. La Prensa alemana ha dado comienzo á una campaña muy activa en favor del nuevo empréstito de guerra.

El ministro de Hacienda imperial ha dirigido á los berlineses el llamamiento que sigue: «¡Dad al Estado hasta vuestro último centimo! Las inversiones más ínfimas serán aceptadas con reconocimiento.»

Nuestros enemigos dicen que acabarán nuestros recursos antes de que las riquezas de Inglaterra, de Francia y de Rusia queden agotadas. ¡Que el éxito del cuarto empréstito de guerra alemán sea nuestra respuesta! ¡Que sea la gran victoria alemana de primavera ésta del campo financiero!

No debe abstenerse nadie. La menor suscripción es necesaria. Vuestro dinero queda en completa seguridad, y habrá de reportaros grandes intereses.»

La cantidad que el Gobierno necesita no aparece especificada en los periódicos.

El empréstito será probablemente limitado.

#### Detalles del empréstito.

AMSTERDAM, 4. El cuarto empréstito de guerra alemán, que consiste en obligaciones del Tesoro de á 4 1/2 por 100 y un empréstito imperial que llevará 5 por 100 de interés, se ha abierto hoy en toda Alemania y se cerrará el día 22 del corriente.

Las obligaciones del Tesoro se dividen en diez series, de las cuales se amortizará una desde el año 1925. El empréstito imperial es amortizable en 1923.

El precio de emisión de las obligaciones es de 95, y el del empréstito imperial, 98,50.

### LOS ITALIANOS

#### Duelos de artillería.

COLTANO (Italia), 4. Mando supremo: «En el valle de Lagarina fueron rechazados algunos pequeños ataques enemigos.»

Continúa siendo viva la acción de la artillería en la zona de Gorizia. La nuestra consiguió buenos resultados contra las trincheras enemigas y las obras de defensa de los austriacos en Podgora y en el monte Sabotino.—Firmado: Cadorna.»

#### Los italianos y el invierno.

ROMA, 4. Organización italiana de la campaña de invierno.

El problema importantísimo de conservar la salud de las tropas durante los fríos intensos á que están sometidas en altitudes de 2.000 metros, llegando en algunos puntos á más de 3.000, ha sido resuelto de la manera más satisfactoria.

Se ha procurado sanear las trincheras cubriendo su piso de ramaje, tablas ú otros materiales que eviten la humedad.

Por arriba las han cubierto de blándajes, tablas y otros medios, para preservar de las intemperies.

Para adajar las tropas de relevo y las reservas de las varias líneas del frente se han aprovechado primero los abrigos existentes, como edificios y cuevas, construyendo los demás con dobles paredes, con tablas, ladrillos, cemento y demás recursos hallados en cada sitio.

En cada sector del frente se instalaron lavaderos mecánicos, cámaras de desinfección y servicios de baños y duchas calientes, donde á turno venían las secciones á purificar su cuerpo y lavar y desinfectar sus ropas.

Además de los uniformes de paño fuerte y de mucho abrigo, se repartieron á profusión mantas de lana, calcetines y trajes interiores también de lana, bandos y polainas de abrigo, pecheras, capuchones y abrigos forrados de pieles ó construídos todo con pieles.

También recibieron las tropas calzados fuertes y resistentes, bandos y polainas impermeabilizadas, para evitar la humedad; calcetines especiales de vejigas de toro para preservar los de lana contra la filtración de las aguas.

Finalmente, caloríferos especiales para que los centinelas, obligados á permanecer entre

nieves á grandes altitudes, puedan calentarse los pies, las manos y el pecho, lo que ha dado por resultado que han sido rarísimos los casos de miembros helados.

Hay que reconocer que son innumerables los efectos de todas clases suministrados por el elemento civil que, movido por un sentimiento inagotable de caridad, auxiliado y encaminado por la Prensa toda, ha hecho prodigios de prodigalidad en beneficio de los que luchan y sufren por la patria.

Respecto á la alimentación, la introducción de ciertos productos en las comarcas del soldado ha permitido asegurarse un término medio de 3.000 calorías, llegando para los que en las montañas estaban sometidos á un trabajo intenso, á 4.700, por un aumento de pan y vino y repartos moderados de ron y marsala.

También se ha procurado por todos los medios conocidos que las raciones colectivas é individuales lleguen de manera que el soldado pueda restaurarse con alimentos bien calientes, sea cual fuere el sitio y la altitud donde se hallara.

Nada tampoco ha sido escaseado para que las tropas disfruten del agua potable abundante para todos sus usos.

Con el fin de evitar en lo posible las epidemias y enfermedades propias del invierno se adoptaron todas las medidas higiénicas y profilácticas hasta ahora conocidas; se establecieron numerosas ambulancias automóbiles, facilitando el transporte rápido de los heridos y comunicaciones constantes entre las ambulancias del frente y las estaciones férreas.

Finalmente, se organizaron innumerables hospitales, dirigidos por los especialistas más afeitados.

En el frente se establecieron centros de reunión y bibliotecas.

Gracias á otras mil medidas adoptadas por el bien de las tropas y á la paternal é incansable solicitud de los oficiales para sus soldados, éstos disfrutan de una salud perfecta, de una moral elevada y de una acometividad inquebrantable, como único y constante ideal de la victoria final.

#### Cambio de telegramas.

ROMA, 4. Cámara.—Al principio de la sesión, el vicepresidente leyó el siguiente telegrama: «Deschanel á Marcoa.»

Tuvo honor leer á Cámara francesa nuestro telegrama. Aplausos unánimes. Mis colegas saludaron generosa manifestación Cámara italiana, y nuestras almas vanagloriosas presencia homenaje rendido ejército francés por representantes noble Italia.

Soy intérprete Cámara entera, rogándole transmita Cámara italiana expresión nuestra más vivo agradecimiento y testimonio nuestro profunda admiración por heroísmo ejército italiano.

Las banderas unidas de ambas naciones hermanas nos llevarán al triunfo definitivo de la civilización y de la libertad.»

Todos los diputados, en pie, prorumpieron en calurosos aplausos, dando vivas á Francia y á Italia.

El vicepresidente añadió: «Creo interpretar los sentimientos unánimes de la Cámara italiana confirmando nuestro saludo á la Cámara de la noble nación francesa.» Aplausos unánimes.

### LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

#### Comunicado oficial alemán.

NORDDEICH, 4. Comunica el gran Cuartel alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que se han paralizado momentáneamente los combates al Sudeste de Iprés. La posición que ocupamos antes del 14 de enero queda firme en nuestras manos.

El bastión ha quedado en poder del enemigo.

En el Argona se malogró un débil ataque enemigo.

En ambas orillas del Mosa, los franceses han aumentado la actividad de su artillería. Atacado después de haber aumentado la intensidad de su fuego, el pueblo de Douaumont y nuestra línea lindante con dicha aldea. Fueron rechazados con grandes pérdidas, dejando de nuevo entre nuestras manos más de mil prisioneros ilenos.

El botín tomado durante los combates desde el 22 de febrero se ha elevado á 115 cañones y 161 ametralladoras.

En Obersept, el enemigo trató inútilmente de recuperar las posiciones perdidas el 13 de febrero. En el primer empuje llegó en algunos puntos hasta nuestras trincheras; pero mediante un contraataque, le arrojamos inmediatamente de ellas. La intensidad de nuestro fuego sólo permitió al enemigo renovar parcialmente su ataque. Después de haber sufrido elevadas pérdidas, tanto en muertos como en heridos, además de haber dejado en nuestras manos 80 prisioneros, el enemigo tuvo que retirarse á su posición.

Teatro oriental de la guerra.—A raíz de un pequeño combate, los rusos fueron desalojados de sus posiciones en Alkewitschi (?), al Nordeste de Baranowitschi.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No ha cambiado la situación.

#### Comunicado oficial francés.

PARIS, 4. En Artois ha sido rechazado un ataque de los alemanes, que intentaban desalojar á los franceses del hoyo que ocupaban cerca de la carretera de Neuville á la Folle.

En Argona los franceses han cañoneado en la región al Sudeste de Vauquois las organizaciones alemanas y han destruído varios puestos de observación.

En la región de Verdun, cañoneo muy violento durante todo el día en la orilla izquierda del Mosa, en la altura 304 y en la altura d'Oie. En la orilla derecha los alemanes, después de un intenso bombardeo contra el bosque de Haudremont, al Este de la altura de Poivre, han lanzado contra las posiciones francesas un ataque, que ha sido detenido por el fuego de nuestras ametralladoras y de nuestra infantería. En el transcurso de la mañana los alemanes habían logrado poner pie de nuevo en la aldea de Douaumont, de la cual les habíamos arrojado ayer por la noche mediante un contraataque. La lucha continúa con encarnizamiento, con fases alternativas de avance y de retroceso, para la posesión de dicha aldea. En Woivre, mediana actividad de ambas artillerías.

En Lorena, en la región de los estanques de Thiville, después de una preparación por parte de la artillería, los franceses se han apoderado de varios elementos de trincheras alemanas. Quedaron en nuestras manos unos sesenta prisioneros, entre los cuales hay un oficial; además, cogimos dos ametralladoras y un lanzabombas.

#### ¿Durará una semana más?

POLDHU, 4. París.—La Prensa expresa unánimemente la opinión que el ataque á Verdun puede prolongarse una semana y quizás más, á juzgar por las preparaciones que hace el enemigo.

Se considera que la batalla tiene poco valor táctico; pero que es una lucha de desgaste, en la que los franceses están en una posición excelente, porque hasta ahora no han tenido que echar mano de sus reservas.

Según L'Éclair, durante la última semana los alemanes lanzaron cada día más de 400.000 proyectiles de todos los calibres, y hasta ahora han disparado más de tres millones.

#### Más comentarios franceses.

PARIS, 4. La batalla de Verdun, que se reanuda, ha sido la nota característica del jueves.

Después de haberse enfriado la recrudescencia de actividad de ayer, es lo que teníamos previsto.

Es la segunda fase, que comienza con el más violento esfuerzo que jamás intentaron contra nosotros los alemanes.

Esa empresa, después de tres meses enteros de preparación, como lo exigen ahora los grandes combates modernos, fué precedida desde enero por ataques parciales incansables, llevados con efectivos medios y precedidos á menudo por gases asfixiantes, destinados á apartar nuestra atención de los trabajos del adversario.

Tres ataques sobre el Iser, uno en Artois, otro en la región del Oise y otro ante Soissons; tres en Champagne, uno en Argona y otro en Alsacia.

Bajo el pretexto de diversiones (fuera de algunas de poca importancia, otras fueron bastante violentas), los alemanes acumularon tropas, material y municiones ante Verdun.

Es así que durante los meses de diciembre y enero trajeron de Serbia la mayor parte de su artillería pesada, al mismo tiempo que la mayoría de las piezas pesadas utilizadas recientemente en el frente ruso, los morteros austriacos y varios 420.

Una división fué traída de Serbia, á la que vinieron á agregarse en enero cuatro y medio Cuerpos de las mejores tropas de que dispone todavía Alemania, reforzados por los dos Cuerpos que estaban ya en la región.

Con toda evidencia, la región de Verdun fué elegida por el Estado Mayor del Kaiser á causa del aspecto arbolado, poco favorable para reconocimientos aéreos.

Sin embargo, no ignorábamos los preparativos, sin dejar de conocer toda su importancia.

Mientras nuestra última ofensiva en Champagne se efectuaba en un frente de 20 kilómetros de ancho, anteriormente trastornado por la metralla alemana, ellos bombardeaban nuestra línea sobre 40 kilómetros, especialmente el sector reducido de la cota de Poivre y de Douaumont.

#### Un relato.

PARIS, 4. Los ataques dirigidos ayer contra el pueblo de Douaumont han costado exageradamente caro á los alemanes.

He aquí el relato que un capitán de cazadores á pie hace de los acontecimientos que presencié:

«Los alemanes intentaron ayer 2 de marzo, en un frente de cinco kilómetros, un furioso ataque, del que Douaumont era el principal objetivo.»

Los elementos de dos divisiones recientemente traídas sobre el terreno se arrojaron contra nuestras organizaciones desde las diez y seis, después de un bombardeo inaudito con gruesos calibres.

Debo reconocer que nuestros adversarios demostraron un valor admirable, pero que nuestros cazadores hicieron una vez más honor á su fama.

Habia montones de cadáveres hasta en nuestras alambradas.

Los combates se efectuaron á cortísima distancia, llegando á un cuerpo á cuerpo decisivo, que en varios puntos nos dió la ventaja.

A pesar de ello, los alemanes volvieron á la carga con nuevas compañías sobre las diez y ocho, y un nuevo choque se produjo, más violento que el anterior.

Un poco más tarde fui herido en la cabeza por un trozo de bomba, y al menos tuve el consuelo, antes de abandonar el campo de batalla, de admirar la buena faena de nuestros cazadores, cuya impetuosidad durante esos episodios fué admirable.

Aunque hayamos sufrido grandes pérdidas durante esas acciones, son grandemente inferiores á las del enemigo.»

#### Los periódicos franceses.

PARIS, 4. Todos los periódicos subrayan la reanudación de la batalla de Verdun.

Todos estiman que los alemanes no pueden quedar en los puntos que les imponen nuestros contraataques, sin confesar su fracaso. Es para eludir esa humillante confesión para lo que reanuda la lucha.

En el Echo de Paris, Marcel Hutin juzga que la opinión pública alemana, calentada al blanco por la toma de Douaumont, y cuyo entusiasmo no tenía límites, no hubiera necesitado ceder á una violenta depresión si el Kronprinz hubiera mandado el año.

El Petit Journal advierte que los terribles ataques tendían evidentes á dar aire á los cercados en Douaumont, y fueron energica y heroicamente rechazados por nuestros soldados y nuestra artillería, que contestó á la enemiga con igual energía.

Todo permite considerar la continuación de la lucha con confianza.

Clemenceau, en el Homme Enchaîné, estima que el Kaiser refina actualmente contra Verdun el maximum de los medios que una larga preparación metódica le ha permitido acumular; pero hemos hecho ya sufrir al enemigo pérdidas tan incalculables, que nuestra acometida contra los oficiales alemanes los recomienda ahorrarse la sangre de sus soldados.

#### Información francesa.

PARIS, 4. La batalla de Verdun continúa con su recia decimencia de intensidad durante la noche última y el día del viernes.

Fuera de esa región, el enemigo ha manifestado su intención defensiva en toda la extensión de nuestra línea.

Su esfuerzo sobre todo el frente francés es considerable, y se explica por el deseo de encontrar con nosotros una ventaja que compense nuestra perseverancia en Salónica, que ha estorbado las empresas de alto vuelo proyectadas contra Egipto, Mesopotamia y las Indias.

Las operaciones fueron particularmente violentas en el sector de Douaumont.

Los alemanes, en la tarde de ayer consiguieron penetrar en el pueblo, y combates encarnizados se libraron hasta la tarde del contraataque energicamente dado por nuestras valerosas tropas, que permitieron recuperar el terreno sobre sus inmediaciones.

Por otra parte, un reducido número al pueblo queda siempre fuertemente en nuestro poder.

El encuentro de Douaumont es, pues, un episodio de una gran batalla, que se juega actualmente y señala una de las fluctuaciones inevitables de esta lucha gigantesca presente, que ningún acontecimiento podrá desviarlos de nuestra confianza en su éxito victorioso.

#### Las pérdidas alemanas.

PARIS, 4. Si no se pueden evaluar de modo definitivo las pérdidas alemanas de estos días, todos los testimonios concuerdan en reconocer que han sido en ciertos sitios del frente de Verdun formidables.

Los periódicos de allende el Rhin confiesan á media palabra, pero los prisioneros alemanes lo confiesan sin reticencias y con terminantes precisiones.

Un prisionero de la 10.ª compañía del 2.º regimiento de infantería, por ejemplo, hace las declaraciones siguientes:

«El 21 de febrero, mientras mi compañía no habla combatido, ésta contaba 200 fusiles, y veinticuatro horas más tarde estaba reducida á un oficial y 70 hombres.»

Es un milagro que mis compañeros y yo hayamos escapado de la carnicería del fuego de la artillería y de la precisión del tiro de la infantería francesa, que han causado idénticos estragos en casi todas las otras compañías.»

En la noche del 25 al 26 el 105 de infantería...

ria, perteneciente a la 30.ª división alemana, tomó posición para el ataque.

Un prisionero que pertenecía a esa unidad declaró:

«El 20 tres batallones intentaron el asalto del bosque de Chamfroy Français; nos dejaron adelantarse, y luego, repentinamente, rompieron los fuegos de las ametralladoras, tan poderosos, que las enteras fueron segadas, pues estábamos enfilados de flanco.

Hubo un instante de túbico, que nos fue fatal. Las víctimas se amontonaron sobre el terreno. Entonces el regimiento se arremolinó y se dispersó, escapando como pudo con orientadas pérdidas. Sólo tuve tiempo de arrojarle al suelo y hacerme el muerto. A la noche me arrastré hacia el bosque, pero estaba tan desorientado que no pude unirme a mi compañía; anduve perdido dos días, hasta que el 29 por la mañana una patrulla me descubrió y me llevó a las filas francesas.»

Otro prisionero del 24 de infantería describe, poco más o menos, el espectáculo del día 25.

Un batallón fue encargado de tomar el bosque al Este del fuerte de Douaumont, y dos compañías del tercer batallón de cazadores alemanes sostenían el ataque.

«Conseguimos—explica el prisionero—franquear la orilla del bosque, pero desde ese momento fue imposible progresar.

De todas partes las ametralladoras francesas empezaron a vomitar fuegos cruzados muy certeros, y rompieron en seco nuestro ímpetu; nos vimos obligados a batirnos en retirada.

Pero, ¡qué precio! Dos tercios de nuestro efectivo habían sido bajas.

Yo, herido, no pude ser recogido por mis camaradas, y así es como en la tarde del 27 caí en vuestras manos.»

Diversas apreciaciones.

**NAUEN, 3.** La preocupación de París se deduce del hecho de aparecer dos veces por día M. Briand en los pasillos del palacio de los Borbones, dando a conocer telegramas optimistas, que en realidad no contienen nuevos detalles, sobre la situación militar.

El teniente coronel Rousset lamenta que M. Briand haya dejado sin contestar las preguntas hechas sobre la causa del creciente peligro en el Canal de la Mancha, poniendo de relieve que las preocupaciones a causa de las crecientes catástrofes marítimas no están menos justificadas que las sentidas por Verdun.

El general Verraux en L'Ouvrage protesta contra el propósito oficial francés de quitarle valor a Verdun como fortaleza, y dice que es necesario darse cuenta de la verdad. Realmente—añade—conquistaron los alemanes en el Oeste, Norte y Este de Verdun en la primera fase del ataque ventajas trascendentales, y que ahora ha venido una pausa. Verraux opina que la verdadera lucha comienza ahora.

El senador M. Humbert en el Journal teme duras penas.

Le Temps reconoce que continúa estando seria la situación.

M. Clemenceau crítica en el Homme Enchaîné las medidas francesas en Verdun, echando de menos una ofensiva para contrarrestar, y afirma que como miembro de la Comisión del ejército no está sorprendido de que los preparativos franceses hayan sido insuficientes, declarando estas palabras: «Sobre este particular tendremos algo que hablar en su día.»

El «Daily Mail», de Londres, declara que los alemanes repartieron en Verdun sendos golpes, no siendo tan absurdos como aseguran algunos periódicos británicos. Hay que mirar el avance alemán con seria estimación.

Una carta de un oficial alemán del frente informa el asalto del bosque de Haumont; dice que después del bombardeo por la artillería alemana, no quedó en todo el bosque ni un solo árbol intacto; las encinas más fuertes fueron derribadas como por una mano de ciclope, quedando todo el terreno como segado por una hoz.

Cuando avanzó la infantería alemana salieron de sus abrigos y cuevas los franceses que habían sobrevivido al bombardeo, mostrándose contentos de haber escapado a aquel infierno.

Como la lucha continuara hacia las líneas francesas, quedó el bosque sin un contraataque en manos de los alemanes, que co-

menzaron los trabajos de limpiar de obstáculos, recoger el botín y enterrar los muertos.

Repercusión de la lucha.

**CARNARVON, 3.** Telegrafían de Atenas que ha despertado gran interés la batalla de Verdun, a la que se le concede grandísima importancia. Sus efectos y consecuencias políticas han de ser desastrosas para los aliados balcánicos de Alemania.

El doctor Dillon, de Christiania, dice que los furiosos asaltos de Verdun repercuten en toda Escandinavia, que comprende como los alemanes quieren precipitar el fin de la guerra, antes de que la decepción cunda a través del pueblo de los Imperios centrales.

De todos modos, el éxito decisivo de los alemanes sería de transcendencia en la política mundial, y produciría mucho efecto en ciertos países neutrales.

Las informaciones recibidas en el Extranjero sobre las fluctuaciones de la opinión sueca han correspondido siempre al movimiento de la campaña en general, y especialmente a las derrotas sufridas por los rusos y a su maravillosa reacción.

La mayoría del pueblo sueco no desea cambiar su pacífica y fluctuante neutralidad por una beligerancia que no habría de traer ninguna ventaja duradera, y si la ruina del país.

La Prensa sueca dice que la iniciativa de la próxima reunión de jefes de Gobierno y ministros de Asuntos Extranjeros en Copenhague corresponde al Rey Gustavo.

El «Branting» dice: «Cuanto más se familiarice el Gobierno con las relaciones con Noruega y Dinamarca, mejor comprenderá Europa que Escandinavia no desea, bajo ninguna condición, convertirse en unos nuevos Balcanes.»

Informes oficiales.

**CARNARVON, 3.** Comunican oficialmente de París que los bosques que cubren la región de Verdun dificultan extraordinariamente los reconocimientos aéreos, mientras que durante nuestra pasada ofensiva de la Champagne, los alemanes eran agobiados por un bombardeo preliminar.

A pesar de tener nuestro frente en este sector un frente de unas veinticinco millas, el enemigo ha atacado principalmente en un frente de tres cuartos de milla.

El asalto del enemigo se estrelló ante la resistencia de nuestra línea; formado por considerables efectivos, no pudo progresar a pesar de sus sangrientos sacrificios. Después de tres días de calma de artillería, se vuelve a notar actividad en esta región; se espera con absoluta confianza el golpe del enemigo contra Verdun.

La primera parte de esta batalla fracasó, y la segunda no correrá mejor suerte.

La situación en Douaumont.

**PARIS, 4.** «Le Temps» dice lo siguiente: «El último comunicado dice que los alemanes han reanudado durante la jornada última sus ataques de infantería a Douaumont, con un empuje y una violencia excepcionales. No es, pues, ocioso precisar la actual situación en esta región.

El conjunto de la posición de Douaumont comprende la aldea, el fuerte y el grupo de pequeños reducidos.

La aldea, situada a unos 500 metros al Noroeste del fuerte, había estado en posesión del enemigo durante algunas horas al fin de la jornada del 25 de febrero. Este día, el ataque de los brandeburgueses, que llegaron hasta el fuerte, tuvo por consecuencia la ocupación de la aldea; pero nuestras tropas la recuperaron el 26, y hasta ahora todas las tentativas alemanas para apoderarse de ella han resultado infructuosas. Un combate, más furioso aún que los precedentes, se ha empeñado hace algunas horas, y continúa, a través de las calles de la aldea, donde los alemanes han podido penetrar a costa de pérdidas enormes.

La mayor parte de los reducidos que flanquean el fuerte están al Sur de éste; en ningún momento los hemos perdido; pero uno de ellos, instalado a unos 200 metros del fuerte, ha sido objeto de una serie de numerosos y encarnizados ataques. Durante las jornadas del 25 y 26 de febrero le hemos ocupado, perdido, recuperado, vuelto a perder y reconquistado sucesivamente, y todos los esfuerzos de los alemanes se han estrellado contra el heroísmo de nuestras tropas.

En cuanto al fuerte que se levanta en el centro de la meseta de la cota 388, ha sido tomado al fin de la jornada del 25 por un regimiento de brandeburgueses, que ha conseguido mantener allí elementos que se calculan en dos compañías. El fuerte debe estar en ruinas; los alemanes se envalencen de haberle reducido a escombros con cuatro cañonazos de su 42. Los brandeburgueses deben estar, pues, en lo que queda de los subterráneos del fuerte. Si no se han rendido al cabo de siete días es porque conservan en la dirección Norte una estrecha comunicación con las líneas alemanas, que les permite provisionarse. Es posible que además hayan encontrado provisiones en los subterráneos. La suerte de este destacamento enemigo está estrechamente ligada a la de la furiosa batalla empeñada en la meseta.»

Un balance francés de la situación.

**PARIS, 4.** La batalla de Verdun continuó durante la jornada del sábado con igual intensidad, sin producir ningún cambio en las posiciones respectivas de ambos ejércitos.

El enemigo continuó dirigiendo el máximo de sus esfuerzos contra el pueblo de Douaumont, donde desde ayer los dos adversarios se batían con encarnizamiento, sin que ninguno de ellos pueda asegurar definitivamente la ocupación.

Según informes dignos de fe, llegados a París, durante el día los ataques alemanes contra nuestras posiciones fueron furiosos en el sector, poniendo todos sus medios de acción, sin descuidarse ninguno.

Nuestras tropas estuvieron admirables, sufriendo las acometidas y repeliéndolas.

El número de heridos franceses es reducido.

Al contrario, las pérdidas alemanas son considerables.

En fin, en lo que respecta a nuestro aprovisionamiento, la posición está en estado de responder a las necesidades menos esperadas.

Todos los servicios de la retaguardia, vias férreas, transportes, etc., etc., han sido reforzados según lo exigen las circunstancias.

En todas partes las operaciones enemigas fueron detenidas, obteniendo nosotros hasta un éxito local en Lorena.

La situación se presenta, pues, completamente diferente en la segunda parte de la ofensiva alemana, que comenzó la semana pasada.

Los únicos progresos que realizaron nuestros adversarios fueron hechos en los dos primeros días de ataque.

Desde cuarenta y ocho horas, que se manifiesta la vuelta a la actividad, aunque sea considerable, no realizaron el menor avance.

La diferencia, toda en nuestro favor, se explica por el hecho de que el enemigo no goce hoy como ayer de la ventaja de la sorpresa, porque el terreno en que opera está estropeado por el bombardeo, y puede ser organizado con medios afortunados.

En fin, sus hombres, que tomaron parte en los primeros asaltos, están fatigados, y las tropas frescas están desmoralizadas por el amontonamiento de 40 ó 50.000 cadáveres de sus camaradas, caídos delante de nuestras líneas, que se esfuerzan por alcanzar también, igualmente en vano.

Todas estas razones son bastante para esperar sin inquietud la conclusión del combate entablado delante de Verdun.

Un episodio.

**PARIS, 4.** Un oficial ha hecho el siguiente relato del combate de Herbebois, en el cual tomó parte:

«Después de las siete de la mañana los alemanes comenzaron la preparación del ataque, desmenuzando un fuego de artillería formidable contra las posiciones que querían tomar.

Caían granadas de todos los calibres, desde 150 hasta de 305, constituyendo un fuego arrollador, ejercido por series, contra los objetos escogidos para puntos de ataque.

Por ejemplo: una zona de 500 metros por 1.000 fue batida durante varias horas, de tal suerte, que el suelo quedó materialmente labrado.

Se emplearon bombas lacrimógenas y asfixiantes también.

Sin embargo del horroroso fuego de los alemanes, éstos no pudieron, en el primer día, penetrar más que en nuestra primera

línea de defensa de Herbebois, sin alcanzar un trabajo de la línea de sostén.

Entonces fue cuando mi regimiento contrató, é intentamos recuperar los elementos caídos, es decir, estropeados, agujereados por las granadas, y que representaban la primera línea.

A media noche llegamos al terreno, haciendo sesenta y tres prisioneros, y nos sentamos dichos de terminar con la guerra, ejecutando un contraataque rabioso.

El 22, a las cuatro de la mañana, el enemigo dió un nuevo ataque, sin ventaja para ninguno de ambos bandos.

Durante todo el día hubo una lucha incansable, con granadas.

Sin embargo, consolidamos nuestras posiciones, evolucionando en medio de un asedio de árboles arrancados, rotos, creando empalizadas, organizando los agujeros que causaban las granadas con la nieve que caía.

Durante la noche del 22, los alemanes recomenzaron la ofensiva con un bombardeo inaudito de una precisión mortal, que, sin embargo, no les permitió avanzar una pulgada, y les causamos sangrientas pérdidas.

Fue todavía peor el día 25. Después de un nuevo bombardeo, los alemanes enviaron contra nosotros un batallón. Este ataque en masa excitó a nuestros hombres, que apuntaban a los boches, enviando un fuego bien dirigido, que constituyó una verdadera carnicería. Nuestros 75 ejecutaban tiros de barraje, que impedían al enemigo retirarse; casi todos cayeron; pero nuevos grupos volvieron al ataque cuatro veces, sin mejor éxito. La tenacidad y el ardor de nuestras tropas se mostró sin ejemplo. Cuatro de nuestros soldados que arrojaban las bombas en los puestos de entrada de una galería que se unía a nuestra antigua trinchera de tiro, ocupada por los boches, y la trinchera de sostén, donde nos sosteníamos, mataban los grupos de enemigos a medida que llegaban; estuvieron realizando este trabajo más de veinte horas. A pesar de las pérdidas sufridas por la artillería, ni un solo hombre flaqueó; todos maniobraban como en la instrucción y veían sin inmutarse como caían sus camaradas.

Lo soportamos, durante diez y seis horas, sin retroceder un solo palmo, y recibimos al fin de ellas el orden de retirarnos prudentemente, porque, como el bosque de Wabille le habíamos tomado, estábamos amenazados de ser copados.

Esperamos hasta la noche, porque algunos de nuestros soldados protestaron y pedían dejarse matar en aquel sitio; pero razones tácticas ordenaban la evacuación de Herbebois; entonces fuimos a tomar posiciones delante del bosque de Lechaume para ponernos en contacto con otras unidades vecinas.

La defensa de Herbebois quedará como una de las páginas más gloriosas de nuestro regimiento.

Más de 3.000 alemanes vinieron, a modo de olas sucesivas, a estrellarse contra nuestras filas; ni el bombardeo, ni la nieve, ni las dificultades de aprovisionamiento pudieron dar cuenta de la tenaz bravura de nuestros infantes. Estos, y parecidos sacrificios repetidos en numerosos puntos de nuestro frente, contuvieron la ola enemiga.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los barcos mercantes.

**CARNARVON, 3.** Diciendo que los oficiales del Almirantazgo alemán han tergiversado el texto del memorándum que regula la propia defensa de los barcos mercantes, el Almirantazgo británico lo ha insertado en la Prensa inglesa del 3 del corriente.

Los puntos esenciales son: el derecho de la tripulación a resistir en lo posible a la visita é inspección del barco, y a librar combate en legítima defensa; esto está autorizado por las disposiciones del Tribunal de presas de 1914; el no poder utilizar su armamento más que para resistir a los ataques del enemigo; los estatutos británicos referentes a los barcos mercantes no pueden ser cambiados en esencia; antes de romper el fuego deberán izar el pabellón inglés.

Los submarinos ingleses y aliados tienen orden de acercarse a todos los barcos mercantes; por lo tanto, no se puede presumir

que toda aeronave ó submarino que sigue semejantes casos se abre el fuego para impedir al navio que se aproxime demasiado, permaneciendo a una distancia que no permita un imprevisto ataque con bombas ó torpedos; hay que considerar que el pabellón no revela siempre la nacionalidad, pues los submarinos y los corsarios alemanes han empleado frecuentemente las banderas de ingleses y de otros aliados impunemente.

Enmascarados con colores falsos, han adoptado muchas veces este legítimo ardid de guerra para escapar; como este ardid ha sido prohibido en la cláusula correspondiente.

Por otra parte, el Almirantazgo alemán favorece la ruptura de relaciones con América, porque desde entonces podría torpedear todos los barcos mercantes que le saliesen al paso, sin hacer caso ninguno de su bandera. A proen el Consejo alemán.

Barcos suecos torpedeados.

**PARIS, 3.** El «Dagens Sytner», periódico liberal de Stokolmo, en un artículo titulado «Ultrajes alemanes», demuestra que desde el principio de la guerra los alemanes han torpedeado barcos suecos que representan unas 50.000 toneladas y un valor de 15 millones, y que han matado 126 hombres.

Barcos pesqueros.

**CARNARVON, 3.** Comunican de Amsterdam que un pescador belga que vive en Zealand ha decidido suspender la pesca, pues últimamente se han dedicado los alemanes a hundir todos los barquitos pesqueros, por muy pequeños que sean.

Captura del vapor «Hilda».

**LONDRES, 4.** El corresponsal del «Daily Mail» telegrafía desde Copenhague a su periódico:

«Pese a la vigilancia rigurosa de las autoridades danesas, y las fuertes multas impuestas, tres agentes alemanes han intentado pasar fraudulentamente 11.000 sacos de café a bordo de la embarcación «Hilda».

El barco salió furtivamente del puerto, dirigiéndose hacia Lubeck; pero las autoridades, advertidas, enviaron en su persecución a otros barcos.

El «Hilda», antes de entrar en el campo de minas de frente a la costa alemana, fue capturado.

El barco ha pasado a manos de las autoridades judiciales, que pueden aplicarle el máximo de la multa, ó sea 2.812.500 francos.»

Buque sospechoso.

**BOULOGNE SUR MER, 4.** Corre el rumor de que hay en la Mancha un buque sospechoso, parecido al «Moeve», de cuya caza se ha encargado la escuadra francobritánica.

Hundimiento del vapor «Lakmé».

**PARIS, 4.** El vapor «Lakmé», de 4.000 toneladas, que salió de Dunquerque para la Palice, el día 29, con cargamento de piedra, el mismo día, a seis millas al Nordeste de la isla de Yeu, se hundió a consecuencia de haber tropezado con una mina.

Han perecido seis tripulantes.

Pérdida del «Alexander Wentzel».

**PARIS, 4.** De Londres comunican que el vapor «Alexander Wentzel» ha sido hundido.

Se han ahogado 15 tripulantes.

Pescaminas a pique.

**LONDRES, 4.** El pescador de minas inglés «Orinula» ha sido torpedeado y echado a pique en Levante, salvándose su tripulación, menos tres hombres.

Prisioneros búlgaros y turcos.

**MARSELLA, 4.** El vapor «Britania» ha llegado conduciendo 171 prisioneros búlgaros hechos por los serbios y 339 prisioneros turcos.

Hidroavión alemán en el mar.

**PARIS, 4.** Telegrafían de Londres al «Matin» que el Almirantazgo publica un comunicado diciendo que las autoridades francesas de Dunquerque anuncian que un hidroavión alemán fué hallado ayer, a las diez, en alta mar.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Juana Tallandier tenía diez y seis años, era huérfana, y su única familia consistía en un hermano mayor, pobre como ella, aunque honrado y trabajador.

La joven vivía sola y se mantenía con el producto de sus lecciones, y era dichosa en aquella humilde posición.

Así pasaron algunas semanas.

El señor Delarivière, casi sin notarlo, procuraba encontrarse todos los días en el camino que tenía que recorrer la joven profesora de piano.

Uno de aquellos días descubrió que estaba enamorado, mucho más que lo estuvo en la época de su matrimonio.

—Si soy amado también—se dijo—la felicidad está aquí; pero ¿lo será?

¿No era éste un obstáculo muy grande?

El señor Delarivière no pensaba en que era rico, y el dinero vence muchos obstáculos: estimaba mucho a la joven para suponer que el mezquino interés ejerciese la menor influencia en el asunto.

No tenemos para qué entrar en detalles de un episodio amoroso. A pesar de su edad, el señor Delarivière era de aspecto agradable y figura simpática.

La huérfana vivía en completo aislamiento, no teniendo cerca de sí a nadie que la infundiese desconfianza hacia un cariño que no podía tener la sanción religiosa.

Mauricio le agradó, escuchó la confesión de su amor con un candor de que se hubiesen reído los escépticos, y no hubo en realidad seducción ni engaño por ninguna de las dos partes: no hubo más que la unión de dos corazones que parecían nacidos el uno para el otro.

Juana no tenía temores ni remordimientos, en la seguridad de que unía su suerte para siempre a la de un hombre honrado, y Mauricio, por su parte, se decía: «Yo me portaré como debo con esta joven, y si la Providencia me deja libre, será mi mujer.»

El señor Delarivière no pensó desde entonces en otra cosa que en dar a Juana, a su lado, el lugar que hubiera podido tener siendo su legítima esposa; y como esta vida íntima no hubiera podido por menos de producir escándalo en la sociedad parisiense, donde nadie ignoraba el matrimonio de Mauricio y la fuga de su mujer, el amante de Juana Tallandier rea-

lizó su fortuna en París y se trasladó a América, donde fundó una Casa de giro, que prosperó rápidamente.

Como su más ardiente deseo era dar a Juana el título de esposa, tenía grandísimo interés en saber si su mujer era muerta ó viva, y antes de partir para Nueva York se puso de acuerdo con un célebre agente de Policía, entregándole una fuerte suma para que tratase de descubrir las huellas de su mujer, prometiéndole una gran recompensa si el éxito coronaba sus esfuerzos.

Una vez en América, el señor Delarivière presentó a Juana como su legítima esposa, la hizo llevar su apellido, y es preciso confesar que jamás hubo apellido más dignamente llevado.

La Casa de banca prosperaba cada vez más.

En estas circunstancias vino al mundo Emma. Este era un nuevo lazo que afirmaba aún más el lazo ilegítimo, pero que hacían indisoluble la ternura y el mutuo respeto.

Una sola cosa faltaba a la dicha de aquellos dos seres tan dignos de ser felices... ¡El matrimonio!

El agente de Policía escribía con frecuencia, diciendo haber hallado en Italia algún rastro de la señora Delarivière; averiguó que seis meses después de su huida habitaba en Venecia con su gimnasta, donde perdió su pista, y no había podido coger de nuevo el hilo de Ariadna que le guiase en sus pesquisas.

En tal situación, el señor Delarivière tuvo que imponerse el profundo senti-

miento de no reconocer a su hija Emma.

Nuestros lectores conocen ya la mayor parte de los sucesos acaecidos en los diez y siete años siguientes.

Emma se estaba educando en un colegio de Francia, donde sus padres venían a verla cada dos años.

La fortuna del banquero iba en aumento, y en breve fué colosal.

El agente de Policía escribía de vez en cuando; no decía nada de cierto, pero decía dinero de continuo para proseguir sus indagaciones.

El señor Delarivière, á vuelta de correo, le giraba una letra á la vista, aunque sin esperanza de éxito, y sospechando acaso que era explotado por un polizone poco escrupuloso.

Pero se engañaba. El agente sostenía correspondencia con varios de sus compañeros residentes en las principales ciudades de Europa, y ganaba sus honorarios á conciencia.

Así lo demostró, según tendremos ocasión de ver.

XVI

Con fortuna más que suficiente el señor Delarivière, y queriendo disfrutar por fin del descanso ganado en tantos años de incansante trabajo, resolvió liquidar su Casa, volver a Francia, sacar a su hija del colegio de Saint-Mandé y no separarse de ella más.

Fijóse la época de la partida, que debía

efectuarse en uno de los transatlánticos que hacen el servicio entre América y Europa.

El banquero recibió una carta del agente de Policía que le colmó de estupor y alegría.

Una casualidad casi providencial le había permitido descubrir las huellas, tanto tiempo perdidas, de su esposa.

La señora Delarivière, abandonada por su gimnasta, había muerto en Rusia, hacía ya diez y ocho años, siendo la querida de un boyardo.

El hecho no admitía duda. El agente anunciaba que iba a recibir de un día a otro el acta legalizada de la defunción, y que le prometía enviársela a Nueva York en cuanto la recibiera.

Esta inesperada noticia tenía, como puede comprenderse, doble interés para el señor Delarivière.

Por una parte, Mauricio podía legalizar su posición, y recompensar la ternura y abnegación de Juana haciéndola su esposa.

Por otra parte, habiendo muerto la señora Delarivière antes del nacimiento de Emma, la joven podía ser reconocida y legitimada por el matrimonio.

Un porvenir radiante parecía estar reservado á Mauricio y á Juana.

Partieron muy convencidos de que una felicidad completa les aguardaba en Francia. Nuestros lectores ya saben lo demás.

Había caído el miércoles regresando de Inglaterra...

El hundimiento del «Maloja». ALMIRANTAZGO (Londres), 4. Se ha pronunciado el veredicto en el asunto del hundimiento del «Maloja»...

El «Provence». Dice Le Journal que, según los últimos informes recibidos, resulta que el «Provence» transportaba 1.800 hombres...

Se confía que esta cifra quedará reducida por supervivientes que hayan sido recogidos por vapores en tránsito.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Signan los bombardeos. CARNARVON, 3. Un pequeño ataque del enemigo cerca del Artois fué rechazado.

Nuestra artillería bombardeó con éxito la estación del ferrocarril de Blach.

El mal tiempo continúa a lo largo de todo el frente; nieva en las regiones altas.

Nuestras patrullas se han mostrado muy activas, lanzando y lanzando bombas de mano al enemigo.

Nuestra artillería bombardeó importantes puntos de concentración y la estación de Semt Lucta (?).

Una de nuestras baterías alcanzó a una de las posiciones enemigas, que fué sorprendida por nuestro certero fuego.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ofensivas rechazadas.—Ocupación de Bitlis. PETROGRADO, 4. Frente occidental.

En la región Norte de Czartorysk, el adversario intentó una ofensiva, siendo dispersado rápidamente por nuestra artillería.

Frente del Cáucaso.—Nuestras tropas continúan empujando al enemigo. En dirección de Bitlis, los turcos de la región de Mesre intentaron una ofensiva, pero fueron rechazados.

La lucha en esta región se prosigue ahora en condiciones de dificultad excepcional, por causa del estado de los caminos, el frío riguroso y la abundancia de nieve que cae.

Se acaban de recibir noticias de que nuestras tropas se han apoderado esta noche de la ciudad de Bitlis, apoderándose a viva fuerza de seis cañones.

Entre los turcos prisioneros hay 17 oficiales, uno de ellos jefe de un regimiento.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 4. El bombardeo general continúa tan intenso al Oeste como al Este del Mosa.

Sin embargo, es de notar que, después de treinta y seis horas de haberse reanudado la ofensiva, ésta no se ha manifestado en ninguna parte del frente por medio de ataques.

En los diversos sectores de la región de Verdun, el bombardeo ha sido muy activo durante la noche; pero no ha sido seguido por ningún ataque de Infantería alemana.

Los contraataques dirigidos por los franceses ayer al anochecer les permitieron penetrar en el pueblo de Douaumont.

En las Eparges, los franceses han impedido a los alemanes ocupar el hoyo producido por la explosión de una de sus minas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La dimisión de Hervé. NAUEN, 3. M. Hervé salió de la presidencia de la Social Democracia francesa, porque ésta presta oídos a las voces de los pacifistas.

Palabras de Asquith. NAUEN, 3. La Prensa holandesa crítica las frases de Mr. Asquith al contestar en los debates de la Cámara de los Comunes a los diputados Snowden y Trevelyan.

El «Nieuws van den Dagg» declara que la frase de destrucción del militarismo prusiano es oportuna en un hombre de Estado, cuyo Gobierno considera como un monopolio el dominio militar de todos los mares y como un legítimo derecho inglés.

El periódico opina que ningún pueblo es más helicoico que el inglés.

El servicio militar en Inglaterra. NAUEN, 3. The Times, de Londres, comenta los numerosos intentos de los ingleses para sustraerse al servicio militar, y cita que en Glasgow miles de hombres se fueren a trabajar en las minas, porque los mineros están dispensados del servicio. Hace resaltar que esta gente aprende ahora el oficio de minero, de modo que a la terminación de la guerra, cuando vuelvan los verdaderos mineros del frente es inevitable una seria cuestión obrera.

Las tribus árabes. NAUEN, 3. A raíz de las recientes luchas libradas en la región costera de Aden, el Emir de las tribus árabes de aquella zona hasta Hedranant así bajo la dominación otomana toda la zona costera.

Alemania y España. NAUEN, 3. La Prensa alemana, comentando la actitud de Francia e Inglaterra con respecto a Esmirna, rechaza la suposición de que los sentimientos del pueblo español estén guiados por la propaganda alemana, o quizás por el oro germano, añadiendo que España sólo se inspira en los sentimientos de justicia.

Se considera irremediable la pérdida de un ojo derecho. El ilustre escritor está siendo cuidado por su hija René.

De todo el mundo recibe telegramas interesándose por su estado. A un académico francés que le telegrafió pidiéndole noticias suyas, le respondió así: «Esto no es mas que un accidente banal de la guerra.»

La Familia Real de Montenegro. BURDEOS, 4. Ha llegado el Encargado de Negocios de Montenegro, con objeto de ultimar la instalación de la Familia Real montenegrina, que llegará a Burdeos a principios de semana, donde permanecerá por tiempo indefinido.

Abdelaziz en Biarritz. BIARRITZ, 3. Ha llegado a esta población, donde se propone pasar una temporada, el ex Sultán de Marruecos Abdelaziz.

El Tesoro norteamericano. WASHINGTON, 3. Los ingresos obtenidos por el Tesoro Norteamericano en el último ejercicio se elevan a 2.201.488.000 dólares.

El reclutamiento en Inglaterra. ALMIRANTAZGO (Londres), 4. Se anuncia oficialmente que ocho grupos de hombres casados de diez y nueve a veintiséis años serán llamados a filas a fines de la semana próxima.

Población recuperada. EL CAIRO, 4. Los ingleses han recuperado ayer, sin disparar, Sidi-Barrani.

En la Cámara italiana. ROMA, 4. En la sesión de la Cámara, el subsecretario de Negocios Extranjeros dijo que en noviembre último, en un tren que iba de Milán a Turín, un desconocido propuso a otro viajero cometer atentados terroristas en Italia, y especialmente contra los puentes de los ferrocarriles.

Para ello el viajero decía trasladarse a Lugano, donde el Consulado de una nación beligerante le daría las instrucciones necesarias.

El Gobierno italiano, avisado por el viajero, enteró al Gobierno suizo de la organización de un complot, y éste abrió una información.

El diputado Bevione dijo que el desconocido era un alemán, y que el complot estaba organizado por el ex vicecónsul alemán en Milán, agregado oficialmente al Consulado de Lugano.

Los Estados Unidos. WASHINGTON, 4. Después del voto del Senado en su sesión de hoy, aplazando la moción Gore, el republicano Red declaró que era de muy alta importancia que el universo entero comprenda que sobre toda cuestión de los derechos de los ciudadanos, los Estados Unidos forman un bloque.

Las tribunas, que rebosaban de público, aplaudieron con frenético entusiasmo. Los periódicos dicen que la moción Gore aplaza todas las mociones, aconsejando una actitud menos belicosa respecto de Alemania.

El triunfo de Wilson. POLDHU, 4. Washington.—En la sesión celebrada ayer, la propuesta del senador Gore, referente a los americanos que viajan en transatlánticos armados, fué rechazada por 68 votos contra 14.

«Wilson, y no Wilhelm, es el gobernante de los Estados Unidos.» Estas son las palabras que, según los periódicos de Nueva York, expresan la victoria del Presidente en el Senado.

El resultado de esta votación ha producido gran excitación, y muchas Casas de comercio y Compañías navieras han tomado precauciones contra la posibilidad de que se declare la guerra.

Sin embargo, en Washington no se cree que ésta llegará a realizarse, porque se estima que una vez que Alemania comprenda perfectamente que la firmeza de Wilson está sostenida por todo el país, la situación mejorará en vez de empeorar.

Los gobernadores de siete Estados democráticos y republicanos de varios puntos de la Unión han telegrafiado a Washington que la opinión pública está absolutamente de acuerdo con Wilson.

De Portugal. El senador Sr. Camacho, jefe del partido unionista, dice en un artículo publicado en el «Luta» que el Gobierno portugués no revocará en lo más mínimo lo que ha hecho con relación a las diferencias entre Portugal y Alemania.

Un incendio. NUEVA YORK, 3. (Recibido el día 5.) Esta noche ha estallado un incendio en los edificios del periódico Providence Rhode Island.

Los destrozos son considerables. Al incendio precedió una explosión. Se supone que el siniestro es debido a una mano criminal, porque el diario hacía campaña antialemanas.

Los ingleses. LONDRES, 4. (Oficial.) Después de violento bombardeo, el enemigo intentó en vano recuperar los hoyos del Nordeste de Vermelles.

En Portugal. LISBOA, 4. El Sr. Camacho, jefe de los unionistas, estima que la situación no exige la formación de un Ministerio nacional.

VIDA DEPORTIVA

CLUB ALPINO ESPAÑOL. Se pone en conocimiento de los socios, que la junta general correspondiente al año actual se celebrará el miércoles 15 del corriente, en el salón de actos del Club de Exploradores, sito en la calle de Lagasca, 25.

La primera convocatoria tendrá lugar a las seis en punto de la tarde, y de no reunirse número suficiente, se verificará la segunda a las siete, ó sea una hora después, según precedentes establecidos anteriormente.

Se dará lectura del acta anterior, cuentas generales de 1915, proyectos para el año corriente y se discutirán los asuntos y proposiciones que presenten los señores socios. Se recomienda la asistencia al acto.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina doña Victoria la marquesa de Bolaños é hija, la marquesa viuda de Castilleja de Guzmán, doña Amparo Verdugo de Marín y D. Carlos Blanco.

El ex ministro Sr. Gasset cumplimentó a S. M. la Reina doña María Cristina.

Su Majestad el Rey no tuvo audiencia alguna. Fué con el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torrejilla, a girar una visita al Museo del Prado, que ofreció a don Jacinto Octavio Picón.

El Monarca fué recibido por este señor en representación del Patronato del Museo, y los Sres. Villegas y Arbós.

Su Majestad el Rey cruzó la sala de Retratos, cuyas paredes se han vestido con tafetán del tiempo de los desposorios de la Reina doña Isabel II; cruzó la gran galería y la sala de Velázquez, y aquí se detuvo para hacerse cargo de las tres salas que han de construirse, a fin de instalar en ellas muchas de las obras de arte que figuran en la galería.

El Monarca subió luego a los desvanes, donde hay un verdadero bosque de maderas, que constituyen un grave peligro de incendio.

Don Alfonso se penetró bien de la necesidad y urgencia de las obras que han de defender de todo riesgo los tesoros de arte del Museo del Prado, y aunque ya habló del asunto con el ministro de Instrucción pública, volverá a insistir con su Gobierno para que las expresadas obras se verifiquen lo antes posible, aunque se abonen en cuatro anualidades.

Su Majestad el Rey examinó también el exterior del Museo, y regresó a Palacio después de la una de la tarde.

Para premio del concurso de carrozas alegóricas enmascaradas, que debe verificarse hoy, primer día de Carnaval, ha regalado Su Majestad el Rey un magnífico centro de porcelana y bronce, con flores naturales.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Importación de productos de Alemania. La Dirección general de Comercio, encargada de recibir las peticiones de salvoconductos para el libre tránsito de artículos de origen alemán (via Holanda), manifiesta que la lista que publicó de productos químicos que podían traerse a España queda sustituida por la siguiente:

Acido acetilsalicílico; ácido fórmico; ácido oxálico y sus sales; ácido salicílico y salicilatos; azul hidrón; alizarina (colores de); anilina (colores de); antipirina; arseniato sódico; aspirina; atropina; atropina y sus sales; benzonaftol; betanaftol; bisulfuro de carbono; bromural; carbonato potásico; derivados de hidrosulfito sódico, excepto el formaldehído de hidrosulfito; fenacetina; hidrosulfito sódico; indantrenos; indigo; luminal; metabisulfuro potásico; potasa y sus sales, excepto bromuro potásico; tartaro emético; bicromato potásico y cianuro potásico, aunque este último será objeto de consideración favorable si se pide para usos en los cuales no puede ser empleado el cianuro sódico como sustituto; salofeno; xeroforno; tabletas de cetrina; heroína; estipicína; estipiol y pinheroína.

En la instancia pidiendo el salvoconducto deben constar los datos siguientes:

1.º Clase y cantidad de la mercancía que desean traer a España.

2.º Nombre y domicilio del primitivo exportador en Alemania.

3.º Nombre y domicilio del agente encargado de recibir y de reexportar la mercancía en el punto de embarque.

4.º Nombre y domicilio del consignatario en España.

5.º Compromiso de no exportar la mercancía de España.

6.º Valor de la mercancía.

GRACIA Y JUSTICIA

Personal de la Judicatura. Han sido declarados excedentes: D. Miguel Carballo, juez de primera instancia de Izamal; D. Antonio Bailén Lozano, que lo era de Mancha Real, y D. Alfonso López Dóriga, abogado fiscal electo de Palma.

Han sido nombrados: juez de primera instancia de Mancha Real, D. Angel de Torres Cobo; ídem de Jerez de los Caballeros, don Alfonso Armengol y Díaz del Castillo; ídem de Alcalá de Henarés, D. Miguel Torres Rollán; abogado fiscal de Coruña, D. Alfonso Carrillo de Albornoz; teniente fiscal de Avila, D. Francisco Fernández Bernal; ídem de Soria, D. Leopoldo Martínez Arnaud; juez de Granada (Campillo), D. Luis Folache Orozco; teniente fiscal de Santander, D. Jesús Rodríguez Marquina.

Juez de Las Palmas (Triana), D. Lucas Antonio Nuño de la Rosa; teniente fiscal de Huelva, D. Lorenzo Gallardo González; juez del Puerto de Santa María, D. Fernando Badía Gandarias; juez de primera instancia de Lorca, D. Ramón de Páramo; ídem de Orense, D. Julián Martínez de la Mata; abogado fiscal de Palma, D. Carlos Acuarony; juez de San Fernando, D. Ramón García del Valle; abogado fiscal de Jaén, don Manuel Martínez Sastre; juez de Gandía, don Clemente del Pino y Sainz; ídem de Mahón, D. Pedro de Benito y Varela; ídem de Cazorla de la Sierra, D. Eduardo Romero Bañal; ídem de Motilla del Palancar, D. Sa-

Justiano Orejas Pérez; ídem de Las Palmas, D. José Monedero y Ruiz; ídem de Vich, D. Vicente Nuedra y Sorja; ídem de Igualeda, D. Ursicino Gómez Carbaño; ídem de Huelva, D. Federico Párrera y Abello; ídem de Orgiva, D. Nicolás Padilla Montoro; ídem de Aguilár, D. Agustín Romero Fustegueras; ídem de Albuñol, D. Manuel Fabra y Calduch; ídem de Cocentaina, don Francisco de A. Segrelles y Niguer; ídem de Lucena del Cid, D. Leopoldo Castro Boy; ídem de Ganzo de Liria, D. Faustino García y García; ídem de Murias de Paradas, don Manuel Sánchez Escobar; de Arzila, D. Vicente Mora y Arenas; de Bermillo de Sayago, D. Severino Barros de Lás; de Izmalloz, D. José Ruiz Delgado; de Belchite, D. Miguel Carazony de la Rosa; de Chantada, don Manuel Roan Tenreiro, aspirante núm. 68; de Cifuentes, D. Cruz María Caballero Hernández, ídem núm. 69; de Fuentesanés, don Antonio Espejo Hinojosa, ídem núm. 70; de Allariz, D. Antonio Codesido Silva, ídem número 71; de Valderrobres, D. Lmas Roselló Sendra, ídem núm. 72; de Aliaga, D. Diego Soldevilla y Guzmán, ídem núm. 73; de Sacedón, D. Manuel Calderón Cuelco, ídem núm. 74, y de Viella, D. Julián Fornies Pallarés, ídem núm. 75.

CASA REAL

Seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pédulo en farmacias.

BIBLIOGRAFIA

España en Marruecos, por Larios de Medrano. — El distinguido periodista D. Justo Larios de Medrano ha enriquecido la bibliografía española sobre Marruecos con una obra muy interesante y muy sincera.

El autor pone a continuación del título general de su obra otro, a modo de subtítulo, como previa notificación del contenido de sus páginas: «Historia secreta de la campaña».

La prosa de Larios de Medrano, empia y espontánea, estimula la lectura de España en Marruecos. El autor estudia principalmente en su obra, con copia de observaciones y detenida exposición de hechos, la gestión del general Alfau como residente español en nuestra zona de Marruecos.

El lector encuentra en este libro interesantes revelaciones sobre los hechos que precedieron a la ocupación de Tetuán y los que acontecieron después de este hecho histórico.

España en Marruecos merece la favorable acogida que le ha hecho el público.—N.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. EL efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

EN LAS URSULINAS

Fiesta de caridad

La fiesta de caridad, organizada por las antiguas educandas del Colegio de Nuestra Señora de Loreto (Ursulinas), a beneficio de las escuelas gratuitas y dominical que patrocinan la Congregación de la Sagrada Familia, tuvo lugar el día 2 de marzo, dignándose asistir S. A. la Infanta doña Isabel, presidenta honoraria de la Congregación.

Fuó recibida por las antiguas educandas, marquesas de Cayo del Rey y de Algara de Grés, condesas de Romanones y de Cerrageña, señoras y señoritas de Campuzano, Candela, Montenegro, Ponte, Cabello y Varela.

Su Alteza se mostró complacidísima.

Programa. Sesión cinematográfica. Sinfonía, dirigida por el violoncello del Real, Sr. Cayo.

Velada literaria y musical del siglo XVIII, apropiado original de dos antiguas educandas, que por modestia ocultaron sus nombres en los programas, pero que las muchísimas felicitaciones que recibieron, tanto de Su Alteza como de todos los concurrentes, nos hizo saber son la marquesa de Algara de Grés y la señora de Montenegro (née Matilde Ribot).

El prólogo en verso, primorosamente recitado por la señorita María Isabel Castro.

Tocaron en la escena de La lección de música la señorita Gloria Keller y la niña Gloria Keller, a dos arpas, siendo aplaudidísimas.

Se bailó un minuté que asombró por la distinción y preciosos tocados de las lindas parejas.

Emilia Sellés, hija del ilustre escritor marqués de Geroná, recitó su parte de un modo incomparable.

Concha Barrera cantó la Berceuse de Mozart admirablemente, y fué muy aplaudida.

María Luz G. del Valle hizo una gitana encantadora. Cantó canciones castellanas del siglo XV que aún se cantan en los Balcanes, y que ha recogido el Sr. Manrique de Lara, que tuvo la amabilidad de ensayarlas.

Los trajes de época de todas las señoritas que tomaron parte eran una verdadera maravilla, y merece especial mención la señorita de Calderón, hija de los marqueses de Algara de Grés, que iba resplandeciente de lujo y hermosura.

Los suntuosos muebles fueron cedidos por la marquesa de Cayo del Rey.

Lindas muchachas vestidas de soubrettes, con trajes del mejor gusto, estuvieron encargadas de la venta de flores y papeletas para la tómbola.

La fiesta se repitió ayer sábado, estando invitada la Real Familia.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de marzo de 1866.

Varios periódicos de provincias, ocupándose de los buques peruanos *Huascar* e *Independencia*, cuyo paradero sigue ignorándose, dan de ellos una idea muy equivocada. Nosotros hemos visto una fotografía de uno de ellos, y según ella y otros datos que conocemos bien, el *Huascar* es una corbeta acorazada, cuyo blindaje tiene un espesor de cinco pulgadas y media, con espón y torre giratoria.

En ésta lleva dos cañones Armstrong, de 4.300, y otros de 4.40 en portas en el alcázar de popa. La *Independencia* es una fragata de 18 cañones; 12 de 70, dos de 150 y cuatro de 25. También lleva blindaje, y ambos buques son de mucho andar, pues a toda fuerza pueden alcanzar de 12 a 14 millas por hora.

## LOS SUCESOS DE VALENCIA

### El viaje del Sr. Zorita.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Los periódicos acogen con beneplácito el viaje del Sr. Zorita, expresando su confianza de que sabrá informar debidamente al Gobierno acerca de lo que sucede, logrando con tacto suavizar asperezas.

### La algarada de anoche.

En la algarada de anoche, los revoltosos rompieron los faroles de la barriada de Ruzafa y los de la calle del conde de Trenor.

También rompieron varios faroles de la calle de Santa Ana.

La benemérita acudió á todos esos puntos, dando varias cargas.

### El Sr. Zorita.

El Sr. Zorita salió temprano del Gobierno civil, recorriendo la ciudad y dejando tarjeta á las autoridades.

A las nueve de la mañana estuvo en el Ayuntamiento, regresando de allí al Gobierno, donde recibió distintas visitas.

### El día de hoy.

La ciudad presenta hoy mejor aspecto que en los días anteriores.

Hasta hace mejor tiempo, molestando sólo el aire.

Continúan patrullando las fuerzas de la benemérita y las de Caballería del regimiento Victoria Eugenia.

La circulación de tranvías ha aumentado en las líneas de Ruzafa y Valencia.

Este último pasa por el interior de la ciudad, sin provocar incidentes. Va vigilado.

En cuanto á carruajes sólo han salido tres coches de punto.

Coches particulares no se ve ninguno.

El cierre de comercios e industrias es tan completo como el día anterior.

El pan facilitó el Ayuntamiento en cantidad suficiente.

La venta hácese con orden.

### Los huelguistas.—Un herido.

Grupos de huelguistas persisten en su actitud levantisca.

En un molino del río presentose un grupito intentando paralizar los trabajos; el dueño dijoles que trabajaba para el Ayuntamiento, resistiendo á suspender el trabajo.

Peró cuando al fin iba á complacer á los huelguistas, uno de éstos acometióle, por detrás, con un pincho, hiriéndole.

Fue curado en la Casa de Socorro de la Fuente de San José, calificándose su estado de pronóstico menos grave.

### Coacciones.

En la carretera Real de Madrid, los revoltosos coaccionaron á los obreros de una fábrica de licores y otra de abonos de residuos de cuernos.

Luego de apedrear las fábricas, rompieron los cristales y obligaron á los dueños á cerrar.

La benemérita acudió, disolviendo los grupos.

### Suspensión de festejos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento, en vista de las graves circunstancias que atraviesa la población, ha acordado suspender los festejos de Carnaval.

### Para dar trabajo.

El Sr. Zorita ha convenido con el ingeniero provincial que las obras comiencen inmediatamente para remediar la crisis obrera.

Ha anunciado el Sr. Zorita que el lunes habrá 45.000 pesetas disponibles para este fin.

Cuando esta cantidad se termine, se podrá contar con otra suma igual.

### Visita al Sr. Zorita.

Una Comisión de metalúrgicos ha visitado al Sr. Zorita para exponerle la grave crisis que atraviesa el gremio, debida á la falta de carbón.

El Sr. Zorita se ha ofrecido á gestionar cerca de la Compañía del Norte que facilite cien toneladas de mineral.

### Reunión de la Asamblea.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Asamblea de fuerzas vivas para conocer la decisión, ya telegrafiada, de los obreros de continuar en huelga.

Ha comunicado el presidente que habían sido puestos en libertad varios de los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

El representante del Comité de huelga ha declarado que, de acuerdo con la decisión tomada en la Asamblea obrera, había decidido el Comité persistir en la huelga.

Los harineros han declarado que no pueden

rebajar los precios de las harinas por el encarecimiento del trigo en Castilla; á su vez, los harineros han insistido en que no pueden fabricar pan con los precios actuales de las harinas.

Cuando llegaba á este punto la discusión, llegaron los obreros comisionados por las Sociedades de Valencia y de la barriada marítima, y anunciaron que se reunirían esta noche y mañana aisladamente las Juntas directivas de las respectivas Sociedades para tratar del asunto, y ofrecieron traer á la Asamblea la contestación definitiva sobre si se aceptaba la fórmula de arreglo.

Inmediatamente acordó la Asamblea suspender la sesión hasta mañana.

### El Ayuntamiento.

Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, ha tomado los acuerdos siguientes:

Pedir á la Junta de Subsistencia que regule los artículos de primera necesidad; que por la misma Junta se solicite, con arreglo á la ley de Subsistencias, autorización para que el Ayuntamiento se incaute del trigo, de las harinas y de la carne, y finalmente pedir al Gobierno que por el Estado se faciliten al Ayuntamiento los fondos necesarios para pagar aquellas incautaciones.

### En la barriada marítima.

La impresión en la barriada marítima es de tranquilidad.

Sin ser molestados, han estado trabajando en las obras del puerto los obreros de la Junta y los del contratista de los muelles exteriores.

Los demás oficios y las operaciones de los almacenes del muelle están paralizados por completo.

En la Avenida del Puerto se formó un grupo, y cuando para disolverlo acudió la Guardia Civil, fué recibida á tiros y pedradas. Dieron los guardias varias cargas y obligaron á los alborotadores á retirarse.

Los mercados de las barriadas están desiertos; pero como en Valencia algunos vendedores de la capital han establecido puestos en las plantas bajas de algunas calles afluientes, venden á precios crecidísimos y sin ser molestados.

### Visitando al director de Obras públicas.

Una Comisión de patronos metalúrgicos ha visitado al gobernador, hablándole de la falta de carbón.

Los comisionados aprovecharon la visita para saludar al director general de Obras públicas y pedirle que insistiera con el Gobierno para que cooperara al abaratamiento de los fletes, con objeto de atender á las necesidades de la industria metalúrgica.

También ha visitado al Sr. Zorita una Comisión de naranjeros, exponiéndole la situación en que se encuentran por la falta de exportaciones.

Otra Comisión de obreros de Bocairente, que ha venido para pedir al director de Obras públicas remedie la crisis obrera ocasionada por el cierre de las fábricas, á causa de la falta de primeras materias.

Le visitaron igualmente Comisiones de la Cámara de Comercio, de la Dependencia Mercantil, de la Casa del Pueblo y de la Unión gremial.

Se reunió el Comité ejecutivo designado en la Asamblea de ayer, y después de estudiar las conclusiones ayer acordadas y de modificarlas para darles mayor viabilidad, pasó á visitar al director general de Obras públicas.

A la una de la tarde recibió el Sr. Zorita al Comité, acompañado del diputado á Cortes Sr. Muga y del presidente de la Diputación.

Enterado el Sr. Zorita de las conclusiones propuestas, ha dicho que la referente á la manera de obtener la rebaja de las subsistencias la elevará al Gobierno; pero tendrá que pasar por los trámites inexcusables.

Con relación á la rebaja de fletes solicitada, dijo que ya se había publicado una orden sobre esto, que se considera tendrá la efectividad de solucionar el problema.

Elogió el director general de Obras públicas el desprendimiento del Ayuntamiento y de la Diputación al aumentar el número de obreros y elevar el jornal.

La Diputación ha tomado el acuerdo de aumentar en dos reales el jornal de sus obreros, y el Ayuntamiento comará esta tarificación igual acuerdo.

Finalmente, ha insistido el Sr. Zorita en la buena disposición del Gobierno, rogando al Comité no cese en su labor de buscar solución á la huelga.

### Detenido puesto en libertad.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) El Juzgado ha dictado auto poniendo en libertad al secretario de la Sociedad Constructora, clausurada con motivo de los recientes sucesos, que originaron algunas detenciones.

### Reunión en la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo han celebrado una reunión las Directivas obreras, para tratar de la vuelta al trabajo aunque no se rebaje inmediatamente el precio del pan.

El acto comenzó á las once de la mañana, con gran concurrencia.

Pronto se advirtió la presencia de cuatro ó cinco sujetos que decíanse habían sido enviados por los obreros de Cataluña, que mostraban gran intranquilidad y agresividad contra el Comité de la huelga.

Comprendida la maniobra por el Comité, suspendió éste la sesión, reanudándola cuando únicamente quedaron en la sala las Directivas.

Se acordó, después de violentos discursos, continuar en la huelga hasta que se resolviera el problema de las subsistencias y sean puestos en libertad todos los detenidos.

### Dimisión del Comité de huelga.

El Comité de huelga ha anunciado que co-

municará con la Comisión magna esta tarde. Después se ha declarado fracasado en sus gestiones, y ha presentado la dimisión. Le ha sido aceptada, é inmediatamente se ha nombrado otra Comisión de delegados.

## EN LA UNIÓN

### Doce mil mineros en huelga

CARTAGENA. (Sábado, tarde.) Convocados por el alcalde de Cartagena, acaban de reunirse en la Alcaldía los patronos mineros.

El alcalde hizoles presente la gravedad de la situación, recabando de ellos que desistiesen de su negativa de tratar con los obreros.

Después de laboriosa discusión, los patronos autorizaron al alcalde para que participara á los obreros que los patronos accedían á nombrar una Comisión que se entrevistara con ellos para buscar una solución.

### Sigue la huelga.—Algunos incidentes.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) Los obreros de todas las minas de La Unión han continuado hoy holgando.

Grupos nutridos de huelguistas se presentaron frente á la fundición de D. Juan Martínez Conesa y obligaron á suspender los trabajos que se estaban efectuando.

Lanzaron abundantes piedras contra el edificio.

La benemérita, para intimar á los revoltosos, hizo una descarga al aire.

La situación cada vez presenta peor cariz.

Constantemente llegan á La Unión grupos de obreros de los pueblos inmediatos, que intentan sumarse al movimiento.

Han fracasado, por lo tanto, las medidas para incomunicar á los obreros de los diferentes puntos de la región minera.

## ANDALUCIA

### Buque encallado.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) En Cabo Gata ha encallado el vapor italiano *Perseveranza*, de 703 toneladas, que navegaba en lastre, sufriendo averías en la máquina.

Manda el buque el capitán D. Francisco Fepeto.

El buque ha quedado empotrado en la playa, habiendo salido los remolcadores para el lugar del suceso.

### Los liberales.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Comité provincial del partido liberal ha celebrado una reunión, bajo la presidencia del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, y ha hecho la designación de los candidatos del partido para las elecciones próximas en la forma siguiente:

Por Cazalla de la Sierra, el ex ministro señor Borbolla; Marchena, el conde de Halcón; Morón, D. Jerónimo Villatón Daoiz; Ecija, D. Pedro Rodríguez de la Borbolla; Utrera, señor marqués de San Marcial.

Respecto al distrito de Estepa, se dió un voto de confianza al Sr. Rodríguez de la Borbolla para que haga la designación del candidato juntamente con los elementos directores del distrito.

### Extensión universitaria.

Respondiendo á la invitación hecha por varias Comisiones obreras procedentes de Ríotinto, representando á más de quince mil trabajadores, el día 11 marcharán á aquellas minas varios profesores de la Universidad, con objeto de dar conferencias de extensión.

### Sangriento suceso.

Comunican de Los Palacios que dos guardas de campo abrigaban antiguos resentimientos por cuestiones de oficio. Uno de ellos agredió á un hijo del otro, disparándole un tiro. Entonces el padre del agredido acudió precipitadamente, y tan terrible garrotazo descargó sobre la cabeza del agresor, que éste quedó muerto en el acto.

### El general Berenguer.

MALAGA. (Sábado, noche.) Anoche llegó de incógnito el general de brigada D. Dámaso Berenguer, y hoy ha tomado posesión del Gobierno militar, concurriendo al acto todos los jefes y oficiales.

### Una conferencia.

En la Cámara de Comercio ha dado una conferencia el abogado Sr. Hurtado Laner sobre el tema «La letra de cambio».

Fue muy aplaudido por el selecto público que acudió á la conferencia.

### Para el Carnaval.

Ha llegado el Orfeón Sevillano, que pasará en Málaga los Carnavales. Esta noche dará un concierto en el Ayuntamiento.

## CASTILLA LA NUEVA

### Tienda de reses.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) En el cortijo Paraíso se ha verificado la tienda de las reses del ganadero D. Francisco Trujillo.

La operación ha sido dirigida por el diestro Posada, que vino de Barcelona, donde toró el domingo, exclusivamente con este objeto.

Ayudaron á Posada los banderilleros Alcantarilla, Roales y Nieto, y el picador Peleao.

Posada toró superiormente de muleta, entusiasmando á los invitados á la fiesta.

### Las corridas de feria.

Se ha ultimado ya el programa de las corridas de feria, en la forma siguiente: El día 17 de agosto torarán ganado de Mexina Garvey Joselito y Belmonte.

El día 18 torarán los mismos y un torero, aún no designado, seis toros de la ganadería de Anastasio Martín.

## CASTILLA LA VIEJA

### El aumento de jornal.

SALAMANCA. (Sábado, tarde.) Los patronos están divididos respecto á la concesión del aumento de dos reales en el jornal, que han pedido los obreros.

Unos acceden á la petición y otros la han rechazado.

Dos importantes Casas industriales han elevado el diez por ciento en los jornales de sus operarios.

Los obreros continúan reunidos en sesión permanente.

### El precio del pan.

Los concejales y panaderos se han reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, para estudiar el medio de que se vendiera el pan á 40 céntimos el kilo.

La fórmula de arreglo encontrada es que el Ayuntamiento ceda á los panaderos el trigo que los almacenistas le ofrecieron á 42,50 pesetas, para que vendan el pan al precio mencionado á las clases necesitadas.

### La feria de Miranda.

MIRANDA. (Sábado, noche.) El furioso temporal de viento y nieve ha deslucido algo la feria de ganados.

Siguen las transacciones con precios elevados.

Ha comenzado el embarque del ganado vendido, que ocupa muchos vagones, con destino á Irún y otros puntos.

### Trabajos electorales.

Ha llegado el diputado á Cortes por el distrito, D. Antonio Enciso.

También ha llegado el candidato ministerial, D. Baltasar Macorra.

Afirmase que los liberales datistas apoyarán al Sr. Macorra, caso de no aplicarse el artículo 29.

El vecindario de Miranda lamenta que no represente nuevamente el distrito el Sr. Enciso, hijo de esta ciudad, y al cual se le está justamente agradecido.

### Los obreros de la Compañía del Norte.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Los obreros de los talleres de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, que vienen gestionando el traslado del jefe del Depósito, por supuestos malos tratos con sus inferiores, pararon hoy los trabajos y abandonaron los talleres después del almuerzo.

Al enterarse el gobernador de la actitud de los obreros se personó en los talleres y les exhortó á que verificaran las peticiones dentro de la ley y evitaran alteraciones del orden.

Una Comisión de obreros, que estuvo en el Gobierno civil para hacer la protesta oficial, manifestó al gobernador que ya habían elevado sus quejas al director de la Compañía y ante el ministro de Fomento, sin conseguir ser atendidos.

A las cuatro y media de la tarde abandonaron los talleres más de tres mil obreros, dirigiéndose pacíficamente y por distintos puntos de la ciudad al Gobierno civil.

Frente al edificio se congregaron todos los obreros, guardando gran compostura y respeto.

Una Comisión ratificó la petición al gobernador, y después el presidente habló á sus compañeros, excitándoles á que se disolvieran los grupos, como lo hicieron pacíficamente.

Mañana celebrarán los obreros un mitin en el Salón Pradera, y se cree que acordarán el paro por varios días, en cuyo caso el conflicto sería difícil por la extraordinaria importancia que tienen los talleres.

Los obreros elogian la conducta del gobernador civil.

## CATALUÑA

### Conflictos obreros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Respecto al conato de huelga general que se intentó ayer sin éxito, ha dicho el gobernador que tenía noticias y pruebas materiales de que se estaba tramando, para de un momento á otro, un complot, pero no obrero, sino político y organizado por agitadores de oficio.

Ha añadido que las autoridades poseen las pruebas de quienes son los organizadores y directores del movimiento, de sus propósitos y de sus fines, habiendo al efecto adoptado las precauciones necesarias para que el plan no prospere.

Anoche circularon rumores de que hoy se intentaría de nuevo la suspensión general del trabajo.

La Policía, en virtud de orden superior, efectuó varios registros, algunos en domicilios particulares y otros en los de Sociedades obreras.

De éstas fueron registradas el Sindicato de obreros del puerto, la Sociedad de carpinteros y la Federación del ramo de construcción.

En el Sindicato de obreros del puerto se encontró un oficio de la Federación del ramo de construcción, dando cuenta de haber acordado declarar la huelga general del ramo en una reunión de delegados celebrada el miércoles, de lo que se deduce que el acuerdo fué comunicado á todas las entidades obreras.

Por orden emanada del juez que entiende en la causa sobre huelgas, fueron detenidos anoche el presidente del Sindicato del arte fabricil La Constancia y dos obreros de la Junta directiva.

La detención obedeció, según se dice, á unos conceptos que expusieron en el mitin del domingo, en los cuales aconsejaban la adopción de determinados procedimientos contra la burguesía.

La Federación obrera del ramo de construcción ha publicado un manifiesto diciendo que los obreros, para reanudar el trabajo, exigen, ante todo, la libertad de todos los presos y perseguidos por cuestiones sociales; el libre ejercicio del derecho de reunión, y el aumento de 50 por ciento en los salarios que perciben los obreros en general, y el proporcionar trabajo á todos los que de él carecen.

Los ferroviarios de la sección catalana se han reunido para que la Comisión de propaganda diera cuenta de los mítines celebrados en Port Bou, Girona, Mora y Tarragona, acompañados de los individuos de la sección Barcelona-Norte y de la Sociedad La Naval.

Según se ha dicho, á los citados mítines asistió gran concurrencia.

En ellos y en otros que se están preparando en varias poblaciones importantes de Cataluña, se trata de prepararse para la huelga general, caso de que las circunstancias lo exijan.

Al mitin de Tarragona asistieron delegados de la Federación obrera local, que ofrecieron su apoyo á los ferroviarios.

Hoy no se han registrado coacciones im-

**Sidra Vereterra y Cangas**  
Preferida por cuantos la conocen.

**LA SOCIEDAD BENEFICA DEL CUERPO DE BOMBARDEROS**  
Ha construido en el paseo de la Castellana para los próximos Carnavales, con autorización del Excmo. Ayuntamiento, una amplia tribuna, situada enfrente de la calle del Pinar, hechos por altas y distinguidas personalidades.

**GUISANTES ULECIA.—LOGRONO**

**Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50**

**LA JURISPRUDENCIA AL DIA**  
Revista de sentencias. Única que publica cuadernillos, con índices á fin de año. Declarada de utilidad por real orden de Gracia y Justicia; es indispensable á los profesionales del Derecho. Cuenta nueve años de publicación.

Director: D. JOSE ALVAREZ ARRANZ  
Suscripción: 1,50 al mes.—MAYOR, 46 MADRID.

portantes, ni se tiene noticia hasta ahora de que hayan ocurrido incidentes.

Algunos grupos han recorrido los talleres, en especial los de ebanistas, al salir del trabajo los obreros al medio día, invitándoles á no reanudarlos.

A primera hora de la mañana la autoridad extremó las precauciones como ayer, habiendo retenes de la Guardia Civil y de Seguridad en las barriadas extremas.

La Policía también estuvo de servicio en expectativa de sucesos; pero como se ha visto, por fortuna, nada extraordinario ha ocurrido.

### El Carnaval.

Esta noche recorrerá la ciudad la cabalgata de Carnaval, dispuesta por la Comisión ejecutiva de las fiestas.

La compendrán trece carrozas artísticas industriales, cerrando la comitiva la del Ayuntamiento.

Esta representa un coche del siglo XV con una farándula de cómicos, y va arrastrado por seis caballos con gualdrapas y palafreos.

Asistirán varias comparsas, una de ellas reproduciendo unas alturas de Barcelona del siglo pasado.

El baile organizado por el Círculo Artístico en el teatro de Novedades resultó una verdadera solemnidad artística.

La platea representaba la terraza de un establecimiento balneario, teniendo por fondo el escenario, convertido en la playa de San Sebastián, con sus casetas inclusive.

El efecto era tan original como artístico. La concurrencia fué numerosa y distinguida.

Las máscaras lucían trajes de novedad y gusto irreprochables.

Los premios que se concedieron consistieron en abanicos de concha y nácar, pintados por los primeros artistas.

### De elecciones.

En el distrito de Castellterol se presenta contra Cambó un liberal dinástico y un republicano, impidiendo así que pueda triunfar por el art. 29, como en las anteriores Cortes.

### Riña de mendigos.

Unos mendigos, que fueron ayer á la portería de San Medin, cuestionaron al dueño el producto de lo recaudado.

La cuestión se enzarzó hasta el punto de que uno de ellos dió una terrible cachullada á su compañero, dejándole moribundo.

### Muerte de un periodista.

CORUNA. (Sábado, noche.) A consecuencia del accidente desgraciado sufrido ayer, ha fallecido hoy el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Alfredo Lafuente.

Éra también concejal de este Ayuntamiento y presidente de la Filarmónica.

Su muerte ha causado honda emoción. Éra persona de extraordinaria cultura, y gozaba de generales simpatías.

Mañana se efectuará el entierro, que será una imponente demostración de duelo.

### Un banquete.



EL CARNAVAL EN MADRID

En virtud de una instancia presentada por la Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal, el alcalde ha concedido el oportuno permiso para que los domingos 5 y 12 de los corrientes puedan tener abiertos sus establecimientos los comerciantes que expendan artículos para las fiestas de Carnaval.

En el concurso que se celebrará hoy en la Castellana, el Centro de Hijos de Madrid presenta una carroza, titulada «Alegoría de Goya», de verdadero mérito y de grandes dimensiones, pues el busto del insigne pintor de costumbres madrileñas tiene más de cinco metros de alto.

El Centro ha puesto dicha carroza a disposición de célebres artistas de los teatros de esta corte, que vestirán trajes de la época para mayor perfección del conjunto.

Para mayor facilidad del público, pueden adquirirse localidades para la tribuna de la Casa de Socorro del distrito de la Latina en los siguientes establecimientos:

En la calle de Preciados, 8, tienda de don Valentín Martín; en la calle del Prado, 27, tienda de D. Alejandro Fernández, y en la calle Mayor, 79, tienda de D. Tomás Ruiz.

Las localidades se expendrán todos los días, hasta las doce del día correspondiente, en los sitios indicados, y en la tribuna, durante todo el día.

La Casa de Socorro del distrito del Congreso ha instalado, como en años anteriores, una tribuna en el Paseo de la Castellana, frente a A B C, a beneficio de los pobres del distrito.

Los palcos de ocho entradas pueden adquirirse en Príncipe, 10 (Sr. Villasanté); Sobrinos de D. Valentín Robledo (Sevilla, 10); D. Ildefonso Antuña (Sevilla, 8), y D. Emilio González, sucesor de D. Venancio Vázquez (Carrera de San Jerónimo, 29).

La Casa de Socorro del distrito de la Universidad ha instalado para el próximo Carnaval una tribuna de palcos en el paseo de la Castellana, frente al palacio de Anglada.

Los palcos se ceden, mediante donativos para los pobres, en la Casa de Socorro, San Bernardo, 68, y en los establecimientos del distrito, San Bernardo, 56, La Universitaria; Pez, 21, tienda de flores, y Reyes, 3, pastelería.

Por disposición del presidente de la Casa de Socorro de Buenavista, D. Alberto Aguilera y Arjona, en la tribuna de Carnaval que dicha Casa instalará entre las calles de Riscal y Zurbarán, se establecerá servicio médico y botiquín de urgencia para atender cualquier accidente que requiera asistencia facultativa.

Los palcos de dicha tribuna se despachan en la propia tribuna.

Círculo Aragonés.—En la imposibilidad de celebrar el baile anunciado para hoy domingo en los locales de la calle de Jardines, se pone en conocimiento de los socios que aquí tendrá lugar en los salones de la calle del Príncipe, núm. 7.

Un rasgo de Totó. La bellísima artista Teresa Ossorio (Totó) ha dirigido al director del Colegio de la Paloma la siguiente carta, prueba evidente de su gran corazón:

«Muy señor mío: Para que mis pequeños paisanos, los niños de ese Colegio, puedan disfrutar en los bulliciosos días de Carnaval, en la tribuna que con tan buen acuerdo les ha construido el Ayuntamiento, le remito las adjuntas cien pesetas, para que las emplee en confetti, serpentinas y caramelos para esos simpáticos acogidos.

Le saluda afectuosamente su atenta servidora, Totó.»

EL DIA DE HOY

Por la mañana. Un día desapacible, de frío y de viento, presagia que la fiesta del primer día de Carnaval no va a ser tan animada como otros años.

Los transeúntes, con las pieles tapándose los ojos ellos, y con el cuello del gabán subido ellos, discurren por la calle de Alcalá, Recoletos y la Castellana, sin ánimo para lanzar un puñado de confetti.

El viento sopla con violencia, y los dueños de los puestecillos de papalillos, serpentinas y chucherías, presagian un mal día.

Máscaras se han visto bien pocas, y todas ellas con atavíos tradicionales. El clásico Pierrot, la consabida destrozona, el zarandeado bebé y demás de la conocida serie.

Por la tarde. A la una y media empieza a presentarse por la calle de Alcalá la muchedumbre de todos los años, porque aunque hace frío y el viento se lleva, no sólo los confetis, sino los cabellos de las señoras y los hongos de los caballeros, hay gana de divertirse y raudales de buen humor.

Bien pronto los andenes del paseo de Recoletos se llenan de público, tentándose furiosas batallas de papalillos, aunque de año en año parece que el público, al lanzar una perra gorda de confetti, lo hace después de haber considerado filosóficamente que aquella perra, como las golondrinas de Bequer, ya no volverá más, y un instinto de economía y de ahorro preside la fiesta, que no parece sino que todos los transeúntes son miembros del Instituto de Previsión. Alguien decía que la carestía de las substancias es la causante de todo esto, pero no debe ser la cosa completamente verdad.

Las tribunas. Otro detalle del ahorro nacional, que únicamente ha tomado carta en nuestro país. Las tribunas presentadas este año son completamente rampantes, sin que ninguna descaele, por su buen gusto ni por su elegancia. Tribunas particulares no hemos visto ninguna con el menor adorno que llame la atención. Cuatro tablas claveteadas y un poco de papel de pasillo de casa de huéspedes Larata, para tapar las rendijas; Nada.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Francisco León Trejo.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al capitán de Artillería D. Acisclo Antón y Peñayo, destinado en la fábrica de Oviedo.

Sueldo.

Se concedió el sueldo anual de 5.000 pesetas al maestro de taller D. Marcelino Sagasetta y Lampayo.

Material.

Autorizóse a los jefes de talleres del Material de Ingenieros para que puedan adquirir por administración, durante un año y tres meses, los materiales que necesitan.

Escribientes.

Destinóse al ministerio de la Guerra, de plantilla, al oficial tercero de Oficinas militares D. Emilio Gastesi Valentín.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.

Queda excedente el capitán de Infantería de Marina D. Juan González.

—Destinóse al regimiento expedicionario al capitán D. Francisco López.

—Idem para eventualidades en esta corte al capitán D. Antonio García Vinal.

Licencia.

Concedióse licencia al alférez de navío don José Roldán.

—Idem al maestro mayor de calderería del Arsenal de Ferrol, D. José Blanco.

Contramaestre de puerto.

Causa baja por retiro el contramaestre de puerto D. Manuel Escribano.

Cuerpo eclesiástico.

Destinóronse como curas párrocos de los apostaderos de Cádiz, Cartagena y Ferrol, respectivamente, a los curas párrocos D. José R. Molina, D. Antonio Sánchez Martín y D. Francisco Antigas.

—Idem para eventualidades en esta corte a los de igual empleo D. José María González y D. Gregorio Sánchez Rojas.

—Idem para el cargo de teniente cura de la parroquia del Apostadero de Cartagena al capellán mayor D. Mariano Naveres.

—Idem para el regimiento de Infantería de Marina que está en Larache al primer capellán D. José Riera.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

NOTICIAS GENERALES

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas por el eterno descanso de don Enrique Pérez de Guzmán el Bueno, marqués viudo de Santa Marta, que falleció el 4 de marzo de 1902.

Se ha presentado en esta Redacción don José Micó y Fernández, haciendo constar que nada tiene que ver con el individuo del mismo nombre y apellido que en Alicante interviene en negocios poco lícitos de fabricación de moneda falsa, puesto que el auténtico José Micó es persona honorable, perteneciendo al Cuerpo de Prisiones, excedente en la actualidad, y viajante ahora de una reputada Casa comercial de Madrid.

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de la señorita doña María de la Soledad Palacios Fernández se han dicho varias misas en las Calatravas y en San Luis Gonzaga por el eterno descanso de su alma.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Margarita Alvarez y Alba, para el joven médico de los Hospitales general y de San Carlos, D. Luis Jiménez y Guinea, hijo de nuestro querido amigo el ilustre académico y catedrático de la Facultad de Medicina D. Ramón Jiménez.

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

El Senado acaba de adquirir, para su decoración, el precioso lienzo del Sr. Mañanos, que representa el despacho presidencial de la Cámara, con la presencia del Sr. Sánchez de Toca y de varios significados senadores.

Elementos prestigiosos del partido conservador que siguen a D. Eduardo Dato han fundado un Centro instructivo en la calle del Arenal, núm. 7, segundo.

La Junta directiva está formada del modo siguiente: presidentes honorarios, los excelentes señores D. Eduardo Dato y D. Carlos Prast; presidente efectivo, D. Francisco Colomer; vicepresidentes: D. Bernardo Martín, D. Luis Richi y el excelentísimo señor marqués de Vivel; tesorero, D. Tomás Sanz; contador, D. Vicente P. Lozano; director de estudios, D. Federico Lucero; secretario general, D. Angel Pérez Chozas; vicesecretario, D. Antonio Sánchez; secretario de actas, D. Félix Méndez, y vocales, los señores Sainz de Baranda, Vellilla, Diaz-Guerra, Pacheco, Micó, García, Recuero, Dominguez, García (M.) y Ruiz.

La inauguración oficial se efectuará en breve, asistiendo el Sr. Dato.

Asociación de Toreros.—En vista de las observaciones formuladas por las autoridades sobre la necesidad de realizar con urgencia vacunación contra la viruela, se previene a los señores asociados que durante la semana actual y la próxima se vacunarán gratuitamente a los señores socios, de seis a siete de la tarde, en el consultorio establecido en la calle de Echegaray, núm. 8.

El Tribunal de oposiciones a escuelas de

niños, turno libre, ha acordado dar principio al ejercicio oral el próximo día 15, a las tres de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros, calle de San Bernardo, dando al efecto a los diez primeros opositores de la lista.

El servicio antidiftérico municipal, en su Clínica-hospital de la calle de García de Paredes, núm. 12, ha asistido, durante el mes de febrero, a 98 enfermos, de los cuales ha hospitalizado en sus enfermerías 63, habiendo éstos ocasionado 157 estancias gratuitas.

En todos los enfermos que lo han necesitado se ha realizado el tratamiento medicamentoso, seroterápico y quirúrgico indicado gratuitamente.

Ayer le fué entregado al ex concejal don José Alvarez Arranz el título de delegado honorario del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma, acordado por el Ayuntamiento.

Dicho documento está escrito en caracteres góticos en un artístico pergamino, decorado a la acuarela por el funcionario municipal don José Manzano.

Ha sido nombrado director de las Clínicas del Hospital de la Facultad de Medicina, de esta corte, el ilustre catedrático de Cirugía de la misma doctor Cardenal.

Manifestaciones suspendidas

El director general de Seguridad, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, ha oficiado a los organizadores de la manifestación obrera proyectada para esta tarde, suspendiéndola, en atención a que el itinerario que habían marcado era precisamente por los sitios donde se celebra el Carnaval y a las tres y media de la tarde, y para evitar de este modo incidentes desagradables.

En el oficio se comunicaba que la manifestación podía verificarse a cualquier hora hasta la una de la tarde; pero a esto no han accedido sus organizadores, contestando que por ahora desistían de celebrarla.

Por si esta medida contrariara a los manifestantes, la Dirección de Seguridad ha tomado las debidas precauciones.

También ha sido suspendida por orden superior la que proyectaban los individuos que componen la Comisión para la rebaja de las tarifas de tranvías, que pretendían que se verificara a las mismas horas y por el mismo sitio que la de la Casa del Pueblo.

La prohibición obedece a las mismas razones.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Telegramas oficiales

En Oviedo. El gobernador de Oviedo comunica que ha terminado la huelga de carreteros de las minas «Hullera Asturiana» y «Desquites», de Moreda.

En Palma. Se ha celebrado sin incidentes la manifestación obrera, entregando al gobernador una instancia en que se pide lo siguiente: Que la Junta de obras del puerto active las obras para dar trabajo a los obreros que carecen de éste.

Que se emprendan las de carreteras y demás obras públicas.

En Valladolid. Presidido por Eugenio Díez se ha celebrado un mitin obrero, acordando celebrar el lunes una manifestación para entregar al Ayuntamiento un mensaje pidiendo trabajo y abaratamiento de las substancias.

En Jaén. La población de La Carolina está abastecida de pan. Continúan las gestiones para solucionar la huelga.

En Valencia. Continúa la tranquilidad. Anoche, algunos grupos intervinieron en las afueras levantando algunos aduquines, bastando la presencia de la fuerza pública para que se disolvieran los revoltosos.

En Barcelona. Anoche se ha celebrado, sin incidentes, la cabalgata carnavalesca.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Badajoz anuncia, por telegrama, al ministro de la Gobernación que remite por correo informes y conclusiones de la Asamblea de agricultores celebrada en aquella capital, con asistencia de los presidentes de las Cámaras agrícolas de Badajoz y Cáceres, del presidente de la Diputación y del alcalde de Badajoz, y de los representantes de veintidós Comunidades de labradores y Cajas rurales de pueblos importantes de la provincia de Badajoz.

En el Ferrol se ha celebrado una reunión obrera, con asistencia de unas noventa personas, habiéndose leído las bases que han de presentarse a la Constructora Naval, y que son: aumento de jornal, jornada de ocho horas y admisión de los obreros despedidos por falta de trabajo.

De Valencia no había nuevas noticias ayer tarde en los centros oficiales.

Las impresiones que el Gobierno tenía anoche de Valencia continuaban siendo satisfactorias.

El ministro de la Guerra ha marchado a pasar estos días de fiestas a las fincas que en la provincia de Toledo tiene el marqués de Linares.

El conde de Romanones pasó gran parte de la mañana en Estado, dedicado a despa-

das asuntos de dicho departamento, trasladándose después a la Presidencia, en donde recibió a los periodistas.

Dijo a éstos que las impresiones de Valencia son mejores, y que había tenido una larga conversación con el ministro de Hacienda acerca de asuntos de este ramo pendientes.

Ha recibido dos telegramas: uno suscrito por la Real Corporación de Fabricantes de Paños de Alcañal, comunicándole que, atendida por aquella Alcaldía, había inaugurado un Economato, en el cual todos los obreros de fábricas agremiadas podían surtirse de los artículos de primera necesidad a los precios que éstos tenían con anterioridad a la guerra, y algunos de ellos a precios más bajos aún; y el otro, de la Cámara Agrícola de Canarias, pidiendo se autorice la exportación de la patata, sin gravamen, teniendo en cuenta que hay un gran exceso de producción sobre las necesidades del consumo.

El conde de Romanones dijo, con relación a este telegrama, que el Gobierno, en cuestión de exportaciones, precisa ser muy parco en autorizaciones.

Ha fallecido esta madrugada, a consecuencia de una angina de pecho, el arzobispo de Valencia, que ocupó anteriormente la silla episcopal de Tuy.

Al darnos esta triste noticia el conde de Romanones, manifestó que, aunque fué su adversario, se complacía en reconocer sus altas virtudes, por las que era por él muy venerado.

La nota de su episcopado fué la gran firmeza de sus convicciones.

Fallecimiento de un arzobispo

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de Valencia dando cuenta de haber fallecido repentinamente el arzobispo de aquella provincia eclesiástica.

PROVINCIAS

Cargamento de trigo.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Ha llegado el vapor Hector con cargamento de trigo, opinando el Sr. Zorita que la harina que se obtenga con este trigo podrá venderse a precios moderados, que tenderían a favorecer la huelga.

Mañana se reunirá nuevamente la asamblea de las fuerzas vivas para ver la manera de solucionar el conflicto.

Ha continuado la pita. El gobernador ha manifestado que se ha solucionado la huelga de la fábrica de Bonairente.

Falsa alarma.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Al medio día de ayer produjo en esta población gran alarma, por recordarse el caso reciente del «Westburn» entrando con bandera alemana de guerra en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, la entrada de un vapor, procedente del Norte, que se dirigió precipitadamente hacia la desembocadura del Guinguadua, exponiéndose a embarrancar apenas se acercara a tierra.

Creyéose al principio que se trataba de un buque alemán.

Después vióse que era un buque dinamargués que había perdido el rumbo.

Los prácticos lo condujeron al fondeadero del puerto.

Banda de ladrones.

OVIEDO. (Domingo, madrugada.) El Juzgado trabaja para descubrir a los autores de una serie de robos importantes que han sembrado la alarma en el vecindario.

Está detenida una prendera, en cuyo domicilio se hallaron infinidad de valiosos objetos robados.

También se ha dispuesto la detención de un sereno del comercio y de un guardia de Seguridad.

Parece que se trata de una amplia Sociedad de malhechores.

La nieve.

En el puerto de Pajares nieve copiosamente, temiéndose que los trenes no puedan funcionar, por hacerlo con retraso.

Las substancias.

BILBAO. (Domingo, mañana.) El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, aprobó la moción de los socialistas sobre las substancias.

La Liga Vizcaína de Productores ha telegrafiado al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento para que se les conceda representación en la Junta de transportes marítimos.

La Cámara de Comercio ha enviado un escrito informando sobre los depósitos francos, mostrándose partidaria de ellos.

Pide que se instale en Bilbao, que es una aspiración, cuyo estudio realiza desde hace diez y siete años, creyendo que reúne condiciones, como ningún puerto, para la implantación de almacenes generales. A la operación ayudaría cinco Bancos que existen en Bilbao.

Sesión del Ayuntamiento.

BILBAO. (Domingo, mañana.) Celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria, para ocuparse de la carestía de las substancias y estudiar el medio de gestionar del Gobierno que alcance a este vecindario los beneficios del decreto sobre los fletes.

este vecindario, descontando el tonelaje que se emplee del total pedido por el Gobierno. Por unanimidad se tomaron los acuerdos que han sido telegrafiadamente al Presidente del Consejo de ministros, en la forma siguiente: Primero. El Ayuntamiento acuerda de oficio la conveniencia de utilizar directamente en el transporte de los artículos de primera necesidad, haya o no conseguido el Gobierno de las Compañías navieras.

Segundo. Se comunicará, con la mayor urgencia y telegraficamente, este propósito al director general de Comercio, como presidente de la Junta de transportes marítimos, y con igual premura será notificado a la Asociación de Navieros de Bilbao.

Tercero. Nombrar una Comisión para asesorar al alcalde, compuesta de cinco concejales, que entenderán en todo lo concerniente a la realización del proyecto.

Cuarto. Queda ampliamente facultado el alcalde para que, sin necesidad de recabar la aprobación previa del Ayuntamiento para cada caso particular, pueda ejecutar cuando sea preciso para la completa realización de los propósitos que se persiguen, siempre que y de acuerdo con todos los asesores a que se refiere el extremo anterior y que hayan asistido a la reunión convocada al efecto. Por consiguiente, la autorización que se le otorga alcanza a que se pueda entrevistar, en unión de los capitulares asesores, con las autoridades y funcionarios de cualquier orden y categoría; con los representantes de los navieros, de los fabricantes de harinas y de pan, y con la Comisión directiva de la Caja de Ahorros, y para celebrar con ellos convenios que estimarán precisos para la más rápida realización de la idea de abaratar por estos procedimientos el pan y el carbón por lo pronto, sin perjuicio de extender su acción al abaratamiento de otros artículos de primera necesidad.

Coacciones.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Durante la tarde de ayer han menudeado las coacciones.

Comisiones numerosas se han presentado en los talleres de carpintería y de ebanistería, exigiendo que se suspendiera el trabajo.

Un grupo exigió que cesaran en el trabajo los pintores que decoraban la fachada de una casa de la calle de Claris; pero éstos se negaron.

Varios de los huelguistas subieron a la casa, y alarmados los vecinos tocaron los pitos y acudió la Guardia Civil, deteniendo a dos huelguistas.

La alarma fué grande.

El Carnaval.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Ayer ha desfilado la cabalgata organizada por la Comisión de las fiestas del Carnaval, resultando un fracaso.

Solamente figuraban tres carrozas y un comparsa, pues las demás no acudieron.

En el trayecto había mucho público estacionado, y al ver la cabalgata quedó desilusionado.

Se hablan tomado grandes precauciones, pero no ocurrió el menor incidente.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4.50 (función 42 de abono, 16 del turno primo) (avena de larde). La Walkyria. PRINCESA.—5. Campo de arminio. 9.15 (función especial a precios especiales). Campo de arminio.

ESPAÑOL.—5.30 (cabrita que tira al monte.—10 (43 de abono). Cabrita que tira al monte.—COMEDIA.—5. El brullo de los caireles. 10. El brullo de los caireles.

LARA.—4.30 (doble). El amo (dos actos). Herida de muerte.—10.30 (especial). El tenor (tres actos). APOLO.—4 (doble). La comedia (tres actos)—4.5 (especial). La patria de Cervantes y El último chulo (troupe estrena).

10.15 (sencillo). El patio de los naranjos.—11.30 (sencillo). La patria de Cervantes. ZARZUELA.—A las 3 de la tarde y a las diez de la noche, gran baile de máscaras hasta la madrugada.

ESLAVA.—4.15 (doble). La mujer ideal (tres actos). 6.30 (doble). El capricho de las damas (tres actos). 10.30 (doble). La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—4 (doble). El valiente capitán.—6.30 (especial). Los niños de Egipto. 10.30 (doble). El valiente capitán. CERVANTES.—4.30 (función entera). El ladrón Luis y la mujer de hielo (dos actos en cuatro cuadros) y Matrimonio civil (dos actos).

10.30 (doble). Lluvia de hijos (tres actos). NOVEDADES.—4. El fresco de Goya.—5.15. El Lobo.—6.15. El mairaco.—7.30. Los feroces. 9.15. Las mujeres malas.—10.30 (doble). La Giraldilla y Los dos señores.

INFANTA ISABEL.—4.15 (doble). Letta Tenorio.—6.15 (especial). El amigo Toddy. 9.45 (especial). Franz Hallers. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Medine con galas. 3.15 y 8.45. Películas.

4. Una lectura.—5. La malquerida (especial)—6.30. Fiebre Derby (especial). 9.30. Celos.—10.30. El misterio (especial). ALVAREZ QUINTERO.—4. Las orejas y Damayanti.—5. Los monigotes, Damayanti y Emilia Benito.—7. Los corrientes, Damayanti y Emilia Benito. 10. De pesca y Damayanti.—11. El sexo débil, Damayanti y Emilia Benito.

BARBIERI.—De 4 de la tarde a la madrugada, gran baile monstro de máscaras.—Entrada de caballero, 6.30. Entrada de señora, gratis. ROMEA.—Cine y Varietés.—Secciones a las 5, 7, 10 y 11.15.—Carmelita Chacón, Concha Mora, Trío Arina, Tina y Celinda, Emilia Bracamonte, Rosita Bracamonte, Moreno y La Argentina.—Lunes y sábados arte locatarios.

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Grandes secciones cinematográficas a las 3.30, 4.30, 5.45, 7 y 9.30.—Los misterios de Nueva York. Elens, El honor del guerrero, Salvada por su caballo, Julot en el Parque, Fally, salvador y José, rival de Charlot.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Por secciones.—A las 4, 5.30, 7 y 9.30.—Éxitos formidables de las interesantes cintas Bajo las alas de la muerte, El misterio de la selva trágica y Amor y engrudo (cómica).—Estrena de Nueva amistad de Charlot y Charlot, conserje, ambas cintas mantienen al público en constantes carcajadas.

Bataca, 0.40.—El lunes, misterio de Nueva York. (tercer episodio de los misterios de Nueva York). A las 4.30, 5.45, 7 tarde y 9.30 noche.—Programa sin interrupción y estreno de la cinta cómica Nueva colección de Charlot.—Precios de días laborales 45 céntimos en todas las secciones.—El lunes, estreno del tercer episodio de los misterios de Nueva York (último de la marca Pallat).

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la cátedra de Geometría descriptiva, que ha de proveerse por concurso de traslado.

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto de San Sebastián la plaza de catedrático de la asignatura de Matemáticas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

ESCUELAS DE ARQUITECTURA

Los opositores a la plaza de profesor de Tecnología de la construcción y Arquitectura legal, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, deberán concurrir el día 20 del mes de marzo próximo, y hora de las diez y seis, a la Escuela Central de Ingenieros Industriales, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS DE COMERCIO

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer las cátedras de Lengua francesa, vacantes en las Escuelas Periciales de Comercio de León y Oviedo, los aspirantes D. Feliciano Alcazabal y Alvarez, D. Andrés Román Mooreal y Jaén, D. Daniel Arnedo y Ruiz, D. Pedro Simón Serrano Arcaña, don Ramón Apalategui y Ocojo, D. Benito Roland y Moxa, D. Felipe María Pérez y Ormazabal, D. Higinio González y González, D. Miguel Alvarez Pérez, D. Eladio Francisco García Martínez de Pinillos, D. José García Merino, D. Alfonso José Canella y Muñoz, D. Francisco Arpide y Ruiz Castañeda, D. Bartolomé Caballero Tejero y D. Manuel Tornel y Mendiarri, y han sido excluidos don José Tornel y Roldán, D. Pedro Fernández y González, D. Pedro Gregorio Estrada y D. Francisco Félix Diezuel.

no, D. Zenón Quintana Estanillo, D. Bernardo de los Cobos Mateo, D. José Sabater y Vidal, D. Eduardo Sanjurjo Camino, D. Domingo Mérida Garrido y D. Francisco Javier Alba y Alarcón; y con opción sólo a la agregada de Coruña, los aspirantes D. José María Abalo y Abad, D. José Gorostiá y Bidaurren y D. Francisco de A. Fortuny y Ramos.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Se hallan vacantes en la Escuela de Artes e Industrias de Toledo, y se proveerán por oposición libre, una plaza de profesor de ascenso, correspondiente a las enseñanzas de Aritmética y Geometría prácticas, y cuatro de profesores de entrada, correspondientes a las enseñanzas de Gramática y Caligrafía; Dibujo lineal y elemental de construcción; Mueblado, Vaciado y Composición decorativa; y Dibujo artístico, dotadas la primera con 1.500 pesetas, y las cuatro últimas con 1.000.

ESCUELAS NORMALES

Los opositores a las plazas de profesores numerarios de Historia, de las Escuelas Normales de Maestros de Avila, Cáceres y Las Palmas (turno libre) deberán concurrir el viernes 10 del próximo marzo, a las tres de la tarde, a la sección cuarta de la Escuela de Artes y Oficios, calle del Marqués de Cubas, número 11, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

SECRETARIAS JUDICIALES

Debiendo verificarse en esta corte, en el próximo mes de abril, los exámenes de ingreso para oficiales de Secretarías judiciales, conforme a lo dispuesto en el artículo 55 del real decreto de 1.º de junio de 1911, modificado por el de 3 de abril de 1914, se hace público que los referidos exámenes darán principio el día 5 del repetido mes de abril, ante el oportuno Tribunal y con sujeción al programa que el mismo formula, debiendo los aspirantes acreditar con la debida anticipación reunir los requisitos que exige el artículo 53 del referido real decreto.

VETERINARIOS

Se anuncia la provisión de la plaza de veterinario titular de Cádiz (Madrid), dotada con el sueldo anual de 180 pesetas. Los aspirantes pueden solicitarla dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 24 del pasado febrero.

En el Centro Instructivo Liberal de Cuatro Caminos y Bellas Vistas

Desde que se constituyó el referido Centro, todas las noches se ve concurrir al espacioso salón de recreos y tertulia del mismo; pero muy especialmente los viernes, que podemos calificar de «días de moda», porque a él asisten con el presidente, el infatigable D. Manuel Brocas, las personalidades más salientes del partido que acudilla el conde de Romanones.

El viernes último asistieron y pronunciaron elocuentes discursos el insuperable criminalista D. Gerardo Doval, D. Fulgencio de Miguel y el Sr. Caballer, siendo muy aplaudidos todos los oradores, pero particularmente el señor Doval, que, con su arrebatadora elocuencia, produjo un entusiasmo delirante en el numeroso auditorio, siendo cortados los períodos de su brillante discurso con calurosos

aplausos, convirtiéndose al final en ovación estruendosa.

El viernes próximo hablarán además de los citados señores, que han ofrecido su asistencia asidua, los Sres. Casero, Martínez Acacio y Fernández Urbano (D. José).

También consignamos gustosos, por ser una noticia de interés capital para las populares barriadas de Cuatro Caminos y Bellas Vistas, que, en virtud de las gestiones del referido Centro, en breve se instalará una inspección de Vigilancia y Seguridad en la calle de Bravo Murillo, 136, local cedido al efecto por el Sr. Franco Rodríguez.

AGUA DE SOLARES BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE MADRID', and 'BOLSA DE BILBAO' with columns for 'Día 3' and 'Día 4'.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Propuesta social para destinos oficiales. La Junta de gobierno del Instituto Nacional de Previsión ha sancionado, en vista del éxito obtenido, el ensayo de ingresos en el personal de escritorio a propuesta de Corporaciones dedicadas a la enseñanza popular y al fomento de la mutualidad escolar, elegidas con un sincero criterio de imparcialidad.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CORREOS Y TELEGRAFOS

La comunicación con Canarias.

El cable de Cádiz a Tenerife ha progresado en el último quinquenio del modo siguiente:

En el año 1911 se transmitieron por el 126.671 despachos, que representaban palabras 1.967.844. En 1912 estas cifras fueron, respectivamente, 29.056 y 410.412; en 1913 los despachos ascendieron a 203.736, que significaban 2.740.776 palabras; en 1914 los primeros llegaron a 228.843, representativos de 4.553.526 palabras, y en 1915 estas cantidades se convirtieron, por virtud del progresivo aumento del servicio, en 289.987 despachos, ó sea un total de 6.503.680 palabras transmitidas.

Es decir, que en el quinquenio ha aumentado el servicio del cable en 163.316 despachos, con 4.795.836 palabras.

En el mes de febrero del año actual, comparado con igual mes del año anterior, el aumento es de 4.127 despachos, equivalentes a 121.442 palabras.

Por este motivo el director general se ocupa de acrecentar los medios de comunicación cablegráfica con Canarias, y en tal sentido propondrá al ministro de la Gobernación reforma de importancia.

Opositores aprobados.

En los ejercicios para el examen previo de las oposiciones al Cuerpo de Correos han sido aprobados los señores siguientes: Primer Tribunal: D. Antonio Anaya Trias, D. Manuel Anchuela Medina, D. Restituto Andreu Pascual, D. José María Angulo Pérez, D. Victor Apellaniz García, D. Valentín de Arana Eriz, D. Felipe Arbizu Prieto, D. Eduardo Arenal Gobola, D. Miguel Arce Quintero, D. Carmelo Aros Beygue, don Vicente Arcusa Masip y D. Pablo Arenales Nogueras.

Guardias del día 3 de marzo de 1916.

Telegrafmas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Zano, sin señas; Podoux, sin señas; Sine, sin señas; Julio Palacios, catedrático Laboratorio Física Universidad; José Nieto, Cosme, 20; Tomás Barinaga, Palma, 35; teniente coronel Díaz, Mendizábal, 32; José Caldeiro, Divino Pastor, 1; Asunción López, sin señas; Concha Molina, Cabeza, 5; Manuel Borrero, sin señas; Gregorio Erija, Ronda Atocha, 12, segundo; Jerónimo Frías, travesía San Martín, 24, segundo; Victoria Conejo, Augusto Figueroa, 35; Juana Garrido, Blasco Heldá, 27, segundo.

Compañía Peninsular de Teléfonos.

Telefonemas recibidos y detenidos en la central de Teléfonos, Alcalá, 1, por no encontrar los destinatarios:

De Coruña, para José Durán; de Barcelona, para Guillot; de León, para María Vila; de Salamanca, para Gonzalo Rosa; de Almería, para Casino; de Granada, para Ramón Cagigas, Fuencarral, 118; de Ferrol, para comandante Bedia, artillería, ministerio de la Guerra; de San Sebastián, para Goyer; de Bilbao, para Dierig; de Zaragoza, para Fernando López Gra, Alcalá, 29; de Cádiz, para Antonio Camacho, Echegaray, 7; de Cádiz, para Manuel Macías, Echegaray, 7; de Huelva, para Montenegro, San Jerónimo, 34; de Zaragoza, para Marcelino Ayala, plaza de Jesús, 1 triplicado; de Santander, para Elisa, Estudios, 4; de Bilbao, para Prados Urquijo, Serrano, 6; de Bilbao, para Angeles Galdiana, plaza Dorato, 6; de Barcelona, para José Herranda, hotel Madrid; de Cádiz, para Rep; de Cáceres, para Carmelo Aviñó Luque, plaza de Jesús y María, 3; de Zaragoza, para Luis Vilellas, Tudescos, 30 y 32, primero.

Guardias civiles agredidos

El gobernador de Ciudad Real da cuenta de una agresión a individuos de la Guardia Civil en la dehesa de Pinillos Altos.

El jefe de la línea de Malagón la refiere en estos términos:

«Ayer la pareja de servicio, compuesta de los guardias Pablo Sánchez y Cecilio Rodríguez, encontró a tres cazadores furtivos en dicha finca, y al intimarlos para la entrega de las escopetas, se negaron a ello, amenazando y encañonando al guardia Rodríguez, y al acudir en auxilio el guardia Sánchez, hicieron aquellos cinco disparos, hiriendo en la frente y en la mano y pierna izquierdas.

Guardias repelieron la agresión, disparando repetidamente los fusiles, poniendo en fuga a los cazadores, y no persiguiéndoles por necesitar asistencia guardia herido.

Se ha decretado la detención de tres vecinos de Porcuna por suponer sean los autores de la agresión.

El guardia herido fué trasladado a Fernando Caballero para que fuese asistido por el médico.»

AVISOS UTILES

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

CASA DE LA VILLA

El arbitrio de inquilinato.

El día 6 del actual termina el plazo concedido por el Excmo. Ayuntamiento para que los contribuyentes por el arbitrio de inquilinato puedan satisfacer, sin recargos, los descubiertos que tengan por el expresado concepto, anteriores al año actual.

Los recibos pueden abonarse, de cuatro a siete de la tarde, hasta el expresado día 6 inclusive, en las oficinas recaudatorias siguientes:

Distritos de la Inclusa, Palacio y Latina, calle de la Independencia, número 1.

Distrito de Buenavista, Fernando VI, número 27.

Distritos del Centro y Chamberí, Hileras, número 6.

Distritos del Hospital y Congreso, Alcalá, número 133 moderno.

Distritos de la Universidad y Hospicio, San Vicente, número 16.

La urbanización del Extrarradio.

Una Comisión de la Federación de Asociaciones de propietarios, presidida por el señor Bofarull y Romañá (D. Manuel), y acompañada por los señores marqués de Portugalete y D. José María Gurich, ha visitado al alcalde para felicitarle por su interés en favor del Extrarradio, alentarle para que insista cerca del Gobierno para la creación de la cuarta zona del Ensanche, que comprende el proyecto de urbanización del Extrarradio de D. Pedro Núñez Granés, presentando al efecto la oportuna ley, y solicitar medio eficaz de acudir a la información que se abrirá acerca del expresado proyecto.

Finalmente dieron la enhorabuena al señor Ruiz Jiménez por haber realizado las obras del Abroñigal.

AUMENTO DEL RECARGO ESTABLECIDO EN LOS PRECIOS DE TRANSPORTE EN PORTUGAL

Las Compañías de ferrocarriles portugueses, que, en vista de las circunstancias excepcionales creadas por la guerra europea, establecieron en abril de 1915 un recargo sobre los precios de toda clase de transportes, tanto de viajeros como de mercancías de grande y pequeña velocidad, equivalente en la mayor parte de los casos a un 10 por 100 de sus tarifas locales ó de sus participes en las tarifas combinadas, se han visto obligadas, dado el creciente aumento que experimentan los gastos de explotación, y previa autorización del Gobierno, a elevar dicho recargo a un 25 por 100 en toda clase de transportes.

Esta disposición empezará a regir desde el 1.º de abril de 1916, por espacio de un año.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 680, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

TOROS Y TOREROS

Corrida en Caracas.

En esta población se ha celebrado una corrida de novillos, cuyo resultado fué el siguiente, según el cablegrama recibido. Dice así:

«CARACAS, 27. Toros Gorriñ, buenos. Manolete II y Manuel Sagastí, superiores con el capote y muleteando, siendo muy ovacionados y ganándose las orejas de sus enemigos, que murieron de grandes estocadas.»

Nosotros no ponemos en duda las grandes victorias que los diestros españoles consiguen en las plazas de allende los mares, y recomendamos a todos los toreros cuyo valor decae, y cuyo arte no acaba de convencer a los públicos de nuestra Península, un cambio de clima.

Es francamente maravilloso. A quien le echan un toro al corral en España, es seguro que en la primer corrida que allí toma parte le ovacionan y le orejean.

«América para los americanos», según la doctrina de Monroe; pero los toreros españoles son los dueños de las plazas taurinas de aquellas tierras.

José Zarco.

Este novillero ha marchado a Córdoba para dirigir los trabajos de tiente en una ganadería de aquella región.

El domingo 12 toreará en Valencia, el 19 en Barcelona, el 23 en Madrid, el 26 en Valencia, el 2 de abril en Madrid, el 9 en Barcelona, el 16 en Madrid y el 30 en Valencia.

P. ALVAREZ.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SUBASTA

En la Noche de D. Luis... Subasta de fincas...

CONTRATACION DE FINCAS

Compra y venta de casas... Contratación de fincas...

Molinos - Compro

Maquinarias y elevadores... Compro molinos...

FOTOGRAFIA SIUL

Es la procreada... Fotografía Siul...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL

Despacho: San Bartolomé... Hipotecas y colocación de capital...

CAMAS

La casa más... Camas para venta...

Tuberías de acero

usadas para agua y gas... Tuberías de acero...

Anuncios SOCIEDAD GENERAL

MONTERA, NUM. 19... Anuncios de la Sociedad General...

CONFETTI

superior, en todos los colores... Confetti de colores...

AUTOMÓVILES

para ocasiones... Automóviles de ocasión...

Caramelos

originales... Caramelos originales...

LA BOMBONERA

Los mejores que se conocen... La Bombonera de Sevilla...

CONFETTI SERPENTINAS

TRAVERSA FUCAH, N.º 2... Confetti serpentinas...

ANTICORROSION

«OSO» sivas... Anticorrosión para pinturas...

ORO, BRILLANTES, PERLAS

oro, brillantes, perlas... Joyería de lujo...

COMPRO

ALTOS PRECIOS... Compro metales preciosos...

CARNAVAL

Gran trifulca económica... Carnavales de Carnaval...

MADRES DE FAMILIA,

- VUESTROS hijos al salir para la escuela,
VUESTRO marido cuando va a sus quehaceres,
VUESTROS ancianos padres al salir a paseo,

dadles unas cuantas PASTILLAS VALDA

encargándoles que las tomen a menudo.
Con ellas no hay que temer ni al frío, ni a la humedad, ni al polvo, ni a los microbios, ni al contagio.

Con ellas evitarán y (en caso necesario) curarán los Constipados, Males de garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc., etc.

PERO SOBRE TODO, TENED GRAN CUIDADO DE no comprar más que

Las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que son solo las que se venden EN CAJAS de 4 Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa.

SERPENTINAS

¡Únicas vas, pa entadas, únicas permitidas por las Autoridades. Vendedores, antes de comprometerse con serpentininas que no sea la autorizada, conliten las condiciones ventajosas que pone la Fábrica CAJAS DE ABTAO, 4 (Pa. Hico).

AVISO INTERESANTE

Importante y lujoso despacho de lecho. CRUZ, 14. - Teléfono núm. 1.120
El antiguo y acreditadísimo despacho que hasta hace poco tiempo ha estado establecido en la calle de la GORRA Y VERO, se ha instalado recientemente en la calle de la CRUZ, núm. 14. Se sirve a domicilio.

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta publicación para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público de pús de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar a domicilio”

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBBA



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA MADRID

Ventajas que proporecion el uso de las pastillas JEBBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES



BOTELLA. 0.75

¡MUEBLES!

Fabricante, J. PAQUINO Talleres, SEGOVIA, 20 DESPACHO: ATOCHA, 57 EL MAS ECONOMICO DE MADRID, ID Y OS CONVENCEREIS

Se vende en excelentes condiciones la gran fábrica de cerámica LA CRUZ DE CEARES, dotada de horno continuo, secadero y maquinaria moderna para la fabricación de 2 a 2100 piezas diarias de ladrillos huecos, macizos, prensa, etc. Seis plantas estóteras. Tiene terrenos propios para la extracción de arcillas, situadas al pie de la fábrica, y miden una superficie de 6.000 pies cuadrados. Próxima á las estaciones del ferrocarril y al puerto. Detalles y condiciones: VELODRONO, 4 GIJON.

Crédito Popular Madrileño

Acordada la liquidación de esta Sociedad, cesa en todas sus operaciones, continuando para la liquidación de las mismas en su actual domicilio, calle de Precios, núm. 3, entrestufo izquierdo.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE PISCAL ELCIEGO (Alava).

- Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y depositos en Madrid. Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

LONGINES el mejor reloj de precision De venta en todas las buenas relojerías.

Géneros PARA la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alien-so de Codes—Conde de Romanones, número 2.

PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Manuel L. Echeverría y Bardel CABALLERO DE CARLOS III Y DE LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, ETC., ETC. QUE FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1915 Q. E. P. D.

Su desconsolada viuda, la Excm. Señora Doña María de Collantes; sus hijas, doña Emilia y doña María de la Concepción; hijos políticos, D. Eloy y D. Joaquín Arnáiz de Paz; nietos; hermana, doña Rita, viuda de Gómez-Acebo; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San Martín, de esta corte, y los días 5 y siguientes en el convento de San Pedro de Medina de Pomar (Burgos), en Aguilas (Murcia) y en Noja (Santander), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Hay concedidas indulgencias por varios señores preládos en la forma acostumbrada. (7)

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, GRIPE, BRONQUITIS, ROQUERAS, DOLORES de GARGANTA. En todas Farmacias

SERPENTINAS LENCINA. Autorizadas por el excelentísimo Ayuntamiento. Son las mejores. General Alva: 23 de Castro, 8. Teléfono 2.233. Caballero de Grama, 36. Carreras, 11, papelería. Barquillo, 12, papelería.

DINERO. Con reserva á sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8. Vende el señor ministro. Claudio Coello, núm. 65.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Diabéticos: Consegúireis vuestra curación, usando «Antidiabético Perales», farmacia GAYO y Arenal, 2.

Fuencarral, 29, frente Infantas. Pago como en las tarjetas y toda clase de objetos.

Montones Manila, gran surtido, vendo, a quilo. San Bernardo, 1.

Carnaval, bonitas sorpresas flores, azuca-perfumes, pelucas clowns, gorros pterro, anticases, objetos para carrozas, colonia para permutadores 2 pesetas litro. Carretas, 22. Drogueria, Perfumeria.

Piano francés magnífico bazarino. Canos, 8, principal izquierda.

Lentes y gafas de cristales Lencinas (vialáceo patentado). García, Carretas, 8.

Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 11.

El Detective Variaciones. Eres un detective, y quieres ganar dinero y ganancias particulares, reser-vas. Barcelona, 2, Madrid.

CONSULTAS. Cirugía, Ortopedia y gomas. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semmarti. Carreras, 18, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación).

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Paz garantiza sus honorarios devolviéndolos si no hay parto. Consultas gratuitas. Hospital profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

Partos, Josefina López, hospital de embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Pez, 19.

CONFETI, serpentinas autorizadas más barato que el confeti ordinario. Carretas, 22. Drogueria, Perfumeria.

Particular vende automóvil Landulet, 11-14, perfecto estado. 6.000 pesetas. Gobernador 20. De diez á una.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Paz garantiza sus honorarios devolviéndolos si no hay parto. Consultas gratuitas. Hospital profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Paz garantiza sus honorarios devolviéndolos si no hay parto. Consultas gratuitas. Hospital profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Paz garantiza sus honorarios devolviéndolos si no hay parto. Consultas gratuitas. Hospital profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Paz garantiza sus honorarios devolviéndolos si no hay parto. Consultas gratuitas. Hospital profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

ESPECIFICOS. Las enfermeadas de los ojos curáanse con instilaciones Gota de Ojo. Frasco con cuarenta gotas una peseta. Victoria, 8.

ANISIDA. B carbonato de sodio. Sustituye con ventaja al bicarbonato de sodio, en las afecciones del estómago. Caja, 50. Farmacia del doctor Benedito, San Bernardo, 41, y principales farmacias.

MISTERIO. Este es el título de los productos de belleza con los cuales obtendrá usted una hermosa curación. El secreto para el uso de los mismos se lo confiará a usted, por correo, el autor. Dirigirse a casa Vazquez, San Onofre, 6, Perfumeria, Madrid.

COMPRA. Compró mobiliario, en años, colchones y objetos. Pago más que nadie. Valverde, 83, tienda.

Piano y pianola ó Angelus. Compró de ocasión. Dos Amigos, 8, bajo.

ALMONEDAS. Almoneda particular. Elegantes muebles, todo nuevo, juego alcaoba y sillería Luis XV, comedor, despacho, cómoda alcañor de cueros con pupitre y secreter, vitrinas, armarios roperos, camas doradas, made (si fuera, realizo pocos días.—Calle Santa Barbara, 1.

PERDIDAS. Pérdida de un pendiente de oro de calle de Moyano á la de Alfonso XII, 54, 2.º. Jón se gratificará á quien lo entregue.

OFERTAS Y DEMANDAS. Capitalistas.—Mil pesetas, Administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. G. antiguo operarios.—Informes: Señor Gauzo, Concepción Jerónima, 23, segundo: cinco ochos.

ACADEMIAS. Ayudantes de Montes. Preparación por técnicos titulados. San Bernardo, 6.